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karista kaksi, toukokuussa ja syyskuussa. 
Kőszegin seurakuntavierailulla olivat 
kirkkoherra, talousvastaava ja kaksi 
luottamushenkilöä. Vierailun aikana 
tavattiin muun muassa puheenjohtajisto 
ja annettiin tietoa monipuolisesta seura-
kuntatyöstä. Békéscsaban ystävyysseura-
kunnasta vieraili neljä pappia.

Ekumeeninen yhteistyö Saimaan 
ortodoksisen seurakunnan kanssa 
oli hyvää ja monipuolista. Perinteek-
si ovat muotoutuneet ekumeeninen 
kirkkovaellus ja rukoushetki, videoitu 
pääsiäistervehdys sekä yhteistyö sairaa-
lasielunhoidossa ja diakoniassa. Myös 
kuorojen kanssa on ollut yhteisesiintymi-
siä, kuten tuomiokirkossa Kristittyjen 
ekumeenisen rukousviikon tapahtu-
massa, joka liittyi Nikean uskontun-
nustuksen 1700-vuotisjuhlaan.

Museoiden yö -tapahtuma Pitä-
jänkirkossa oli suosittu. Kirkkoon 
oli järjestetty muun muassa näyttely 
upeista Via Crucis Mikkelissä otetuis-
ta valokuvista. Myös Mikkelin kau-
punginorkesteri ja omat kanttorimme 

esiintyivät kirkkosalissa illan aikana. 
Adventin ja joulun aika sisälsi 

perinteiseen tapaan paljon erilaisia 
tilaisuuksia, muun muassa Kauneim-
mat Joululaulut järjestettiin 46:ssa eri 
paikassa. Niissä oli kaikissa runsas 
osallistujamäärä. Alueilla järjestet-
tyihin Lasten Kauneimmat joululau-
lut-tilaisuuksiin osallistui odotukset 
ylittävä määrä lapsiperheitä.

Viestinnässä vahvistuneet henkilöre-
surssit saatiin vuoden aikana täysimää-
räisesti käyttöön, mikä näkyi erityisesti 
kuva-, video- ja äänituotannon sel-
keänä kehittymisenä. Uutena sisältö-
muotona käynnistettiin äänituotanto 
Hengessä mukana -podcastin myötä. 
Seurakunnan tapahtumatiedottamista 
vahvistettiin lisäämällä Polku-lehden 
sivumäärää ja ilmestymiskertoja. 
Tapahtumista tehtiin myös kuukausi-
koosteita jaettavaksi kirkoissa ja seura-
kuntataloilla. Digitaalisen viestinnän 
puolella kasvu jatkui edelleen vahvana. 

Musiikkityö näkyy ja kuuluu mo-
nipuolisena musiikkitarjontana 

Mikkelin tuomiokirkkoseurakunnan 
jumalanpalveluksissa ja seurakunnan 
konserttitarjonnassa. Kanttorit kuoroi-
neen palvelivat moninaisessa jumalan-
palveluselämässä teemoilleen sopivilla 
musiikkitoteutuksilla ja konserttitar-
jonta kaiken kaikkiaan on vuositasolla 
erittäin monipuolisella tasolla. 

Varhaiskasvatuksessa tehdyn tehtä-
vänkuvamuutoksen myötä seurakun-
nassa toimi neljä uutta työajatonta 
perhetoiminnanohjaajaa. Työnteki-
jöillä on muutoksesta hyvä kokemus. 
Työajattomuus tuo joustavuutta työn 
ja vapaa-ajan hallintaan.

Rippikoulutyössä pyrittiin mahdol-
listamaan jokaiselle nuorelle merki-
tyksellinen rippikoulukokemus hänen 
omista yksilöllisistä tarpeistaan käsin. 
Rippikoululaisilta, isosilta ja työnteki-
jöiltä kerättiin kesän päätteeksi palau-
tetta, jonka perusteella rippikoulujen 
toteutuksissa onkin pääsääntöisesti 
onnistuttu huomioimaan kokemuksen 
ainutlaatuisuus osallistujille merki-
tyksellisellä tavalla. Edellistä vahvistaa 

Mikkelin tuomiokirkko-
seurakunnan seurakun-
tatyö oli vuonna 2025 
monipuolista ja vireää. 

Toimintaan suurimman muutoksen 
aiheutti tuomiokirkon sulkeminen 
remontin ajaksi toukokuussa, jolloin 
toiminta siirrettiin Pitäjänkirkkoon. 
Mikkelin tuomiokirkkoseurakunnan 
eri alueiden yhteinen toiminta alkoi 
loppiaisena. Joulun runsaiden tapahtu-
mien jälkeen loppiainen on ollut aiem-
min hiljainen pyhä jumalanpalvelusten 
kävijämäärien osalta. Tästä syystä 
alueiden voimavarat on haluttu yhdis-
tää ja loppiaisen merkitystä korostaa.

Monille vuodesta jäi erityisesti mie-
leen vaikuttava Via Crucis Mikkeli, 

joka kokosi Mikkelin keskustaan yli 
8000 osallistujaa pääsisäisen ilosano-
man äärelle. Via Crucis toteutettiin 
vastaavassa laajuudessa ensimmäistä 
kertaa Mikkelissä. Tapahtumaa oli 
toteuttamassa yli satapäinen joukko, 
joka koostui pääosin seurakuntamme 
vapaaehtoisista. Via Crucis oli niin 
näkyvyydeltään, osallistuja-määräl-
tään kuin myös tilaisuuden tuottami-
sen näkökulmasta valtava yhteinen 
ponnistus ja osoitus yhteisöllisyyden 
voimasta sekä siitä, että pääsiäisen 
ilosanoma koskettaa yhä laajasti. 

Mikkelissä pidettiin Jukolan viestit 
kesäkuussa, johon seurakunta osallis-
tui Metsäkirkon muodossa.  Suntiot 
ja vapaaehtoiset olivat raivanneet 

reitin ja aukion viestialueen läheiseen 
metsään lammen rannalle. Messua oli 
toteuttamassa runsas vapaaehtoisten 
ja työntekijöitten joukko. Ehtoollisel-
la kävi noin 400 henkilöä.

Mikkelinpäivän messu ja Arvojen 
areena toteutettiin jo perinteeksi 
muotoutuneeseen tapaan. Näihin oli 
kutsuttu runsaasti eri yhteistyötaho-
jen edustajia. Tänä vuonna aiheena 
oli turvallisuus, ja paneelikeskus-
telussa puhujina olivat piispa Mari 
Parkkinen, maakuntajohtaja Heini 
Utunen ja Etelä-Karjalan prikaatista 
eversti Ari Määttä.  Keskustelu oli 
hyvin mielenkiintoinen ja paikalla oli 
runsaasti seurakuntalaisia.

Ystävyysseurakuntavierailuja oli Un-

Kirkkoherran 
esipuhe
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Jumalanpalveluselämä

Suurimman muutoksen ju-
malanpalveluksiin aiheutti 
tuomiokirkon remontti ja 
siellä toukokuun alussa alkanut 

toiminnan keskeytyminen. Vuoden 
jumalanpalvelusten kävijämäärät eivät 
ole tästä syystä verrannollisia edellis-
vuosiin nähden. Tammi-huhtikuussa 
tuomiokirkossa järjestettyihin juma-
lanpalveluksiin osallistui yhteensä 2704 
henkilöä, keskimäärin 150 kävijää.

Vuoden aikana toteutettiin seitse-
män striimattua jumalanpalvelusta 
eri puolilla seurakuntaa, Neulekirkko 
Pitäjänkirkosta, messu tuomiokirkos-
ta, äitienpäivän sanajumalanpalvelus 
Himalansaaren kirkosta, Ristiinan 
kirkon 250 –vuotisjuhlamessu, 
iltamessu Puumalan kirkosta sekä 
loppuvuodesta kaksi messua Pitä-

jänkirkosta. Haukivuorelle suunni-
teltu striimaus jouduttiin perumaan 
sairastumisen vuoksi. Helmikuusta 
alkaen jokaisena sunnuntaina Face-
bookissa ilmestyi Sunnuntain Sa-
nan aika -video kulloisenkin pyhän 
aiheesta, Raamatun teksti ja rukous. 
Tekstiosuudessa toivotettiin katsojat 
tervetulleeksi messuihimme.

Lapsiperheitä tavoitettiin erityis-
messujen ja lasten kirkkohetkien 
osalta kiitettävästi.  Nuorten leiritoi-
minnan yhteydessä vietettäviä leiri-
messuja kehitettiin nuoria paremmin 
osallistaviksi. Myös rippikoulujen 
konfirmaatiomessuissa nuoret olivat 
pääsääntöisesti itse mukana toteutta-
massa messuja. Nuorten iltamessujen 
osalta kehitystyö on vielä kesken.

Ristimäellä Lähismessu kokoontui 
Lähemäen seurakuntatalolla edel-
lisvuoden tapaan yhdeksän kertaa,  

osallistujia oli yhteensä 1334 hen-
kilöä, edellisvuonna osallistujia oli 
1194. Siellä kokoontui myös Messi-
messu yhdeksän kertaa, osallistujia 
oli yhteensä 687 henkilöä, vuonna 
2024 osallistujia oli 577. Näihin 
messuyhteisöihin sisältyi myös py-
häkoulu. Messimessun pyhäkouluun 
osallistui keskimäärin 22 lasta ja Lä-
hismessun pyhäkouluun keskimäärin 
yhdeksän lasta. Laajalammen Kotoisa 
iltamessu kokoontui edellisvuoden 
yhdeksän kerran sijaan kuusi kertaa 
ja siihen osallistui keskimäärin 17 
osallistujaa, yksi kerroista oli Kau-
neimmat joululaulut tilaisuus, joka 
kokosi 34 osallistujaa. Laajalammen 
Kotoisan iltamessun musiikki toteu-
tui vapaaehtoisvoimin, joululauluja ja 
pääsiäishartautta lukuun ottamatta. 
Sateenkaarimessu kokosi 31 henkilöä 
edellisvuonna messu kokosi 24 hen-

Jumalanpalveluselämä 	
ja kirkolliset toimitukset

myös kevään ja kesän aikana rippikou-
lunsa käyneiden nuorten ennätyksel-
linen osallistuminen syksyllä alkanee-
seen ohjaajakoulutukseen. 

Seurakunnan nuorisotyön osalta 
toimintavuosi 2025 toteutettiin pää-
osin tehtyjen suunnitelmien mu-
kaisesti. Nuorisotyön toiminnoissa 
painotettiin aiempien vuosien tapaan 
säännöllisen leiritoiminnan mahdol-
listamista lapsille ja nuorille.

Vuoden aikana diakonian asiakas-
tapaamisia oli 17 469. Taloudellisten 
avustusten lukumäärässä oli selkeä 
lisäys edelliseen vuoteen verrattuna. 
Suurin osa kohdatuista oli yksin asu-
via. Yhteistyö oli tiivistä eri yhteis-
työkumppaneiden kanssa kaikissa 
alueseurakunnissa, erityisesti vapaa-
ehtoistoiminnan parissa. 

Mielenterveys- ja päihdetyötä 
toteutettiin yksilökohtaisena työnä, 
ryhmätoimintana ja verkostoyh-
teistyönä. Sururyhmät, diakoninen 
perhetyö ja kansainvälinen diakonia 
kokosivat ihmisiä yhteen. Vammais-
työssä siirryttiin toiminnan järjestä-
jän roolista mahdollistajaksi. Eläke-
ikäisten virkistyspäivät saivat hyvän 
vastaanoton runsaalta osallistujajou-
kolta. Henkisen huollon toimintaa 
oltiin järjestämässä Etelä-Savon 
tuomiorovastikunnan alueella.

Oppilaitostyössä panostettiin Aal-
to-yliopiston opiskelijoiden ja henki-
lökunnan tukemiseen, jota tarvittiin, 
kun keväällä varmistui opiskelu- ja 

työpaikkojen siirtyminen Espoo-
seen. Salosaaressa ja Suomen Nuori-
so-opistolla aloitettiin osallistuminen 
asuntolailtoihin. Uudeksi yhteistyö-
kumppaniksi oppilaitostyölle tuli 
erityisammattikoulu Spesia, jonka 
ryhmätoimintaa tuettiin yhdessä 
erityisnuorisotyön kanssa.

Sairaalasielunhoidon 100-vuotis-
juhlavuosi on ollut Mikkelissä mo-
ninaisen yhteistyön vuosi. Erityisesti 
eri uskontokuntien ja hengellisten 
yhteisöjen edustajien kanssa on tehty 
aiempaa enemmän yhteistyötä mui-
den yhteistyökumppaneiden rinnalla. 
Terveydenhuollon henkilökunnalle 
on arkisen työn tukemisen rinnalla 
tarjottu koulutusta sekä uutena työn 
tekemisen tapana virkistystä viikon-
lopun mittaisissa retriiteissä. 

Seurakunnassa toimeenpannun 
tuta-menettelyn jälkeen vuoden 
alusta seurakunnan perheneuvontaa 
jatketiin yhdellä perheneuvojalla. 
Perheneuvonnan perustyön lisäksi 
seurakunnan sisäiseen, työalarajat 
ylittävään yhteistyöhön panostettiin 
tekemällä uusia avauksia.

Ukrainakeräykset olivat kysyttyjä 
ja onnistuneita. Niitä järjestettiin 
vuoden aikana kaksi. Lisäksi kahteen 
muuhun kuljetukseen saatiin lahjoi-
tuksia. Yksittäiset lahjoittajat olivat 
avokätisiä ja heitä oli paljon liikkeellä. 
Myös kirpputori Tukipilari tuotti 
merkittävän tuoton, jolla voitiin kus-
tantaa muun muassa rekkakuljetuk-

set. Vapaaehtoiset, joita saatiin myös 
uusia, tekevät niin piireissä, kirppu-
torilla kuin tapahtumissa hyvää työtä. 
Tukipilarin ulkoasua muutettiin 
uusilla teippauksilla sekä selkeytet-
tiin tuotteiden jaottelua ja järjestystä 
kahvilatoiminnan jäädessä pois. 
Lähetyksen ja kirpputori Tukipilarin 
viestintää vahvistettiin aloittamalla 
Facebook-sivusto, joka syksyn aikana 
ehti kerätä toista sataa seuraajaa. 

Hautaan siunaamisten määrä on 
kasvussa, ja ensimmäistä kertaa 
niiden määrä nousi yli seitsemänsa-
dan. Osallistujamäärältään ja mer-
kitykseltään se on yksi seurakunnan 
tärkeimmistä toiminnoista. Kastei-
den lukumäärässä oli pientä kasvua 
verrattuna edellisvuosiin. Avioliittoon 
vihkimisten määrä laski edellisvuo-
desta. Tätä kuvasti myös Helposti 
naimisiin –vihkitapahtumaan osallis-
tuvien parien vähäisyys.

Strategiaillassa keväällä käännettiin 
katseet jo tulevan strategian suun-
nitteluun luottamushenkilöille ja 
työalajohtajille järjestetyssä illassa. 
Myöhemmin loppuvuodesta kirkko-
neuvosto linjasi, että uutta strategiaa 
ryhdytään suunnittelemaan uuden 
valtuustokauden alusta 2027 alkaen.

Arja Huuskonen
Tuomiorovasti

Seurakuntapastori Petteri Kilpeläinen Mikkelin Pitäjänkirkossa.
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kilöä. Nuorten iltamessu kokoontui 
neljä kertaa. Siellä paikalla oli noin 
184 henkilöä. Kävijämäärä on arvio, 
sillä yhtä messua ei tilastoitu.

Ehtoollispäivähartaudet siirtyivät 
toukokuun alusta tuomiokirkosta Pi-
täjänkirkkoon. Siirto vaikutti jonkin 
verran keskimääräiseen osallistu-
jamäärään, tuomiokirkossa ehtool-
lispäivähartauden keskimääräinen 
osallistujamäärä oli tammi-huhti-
kuussa 41 osallistujaa, Pitäjänkirkossa 
keskimääräinen osallistujamäärä 
touko-joulukuussa oli 29 osallistujaa.

Ehtoollishartauksia pidettiin pal-
velutaloissa kolmesta neljään kertaa 
kaudessa, joiden lisäksi niissä toteu-
tettiin joulu- ja pääsiäishartaudet. 
Pihkapuiston toimintakeskuksessa pi-
dettiin aamuhartaus kerran kuukau-
dessa ja pääsiäisenä ehtoollishartaus.

Anttolassa jumalanpalveluksia 
järjestettiin edellisvuoden tapaan 
kerran viikossa osallistujamäärien 
pysyessä entisellään. Jumalanpalvelus 
järjestettiin iltajumalanpalveluksena 
kuukauden kolmantena sunnuntaina 
klo 17, joka toimitettiin yhden papin 
voimin. Työjärjestely mahdollistaa 
samana päivänä myös kirkonmenot 
Puumalassa, joka myös toimitettiin 
yhden papin voimin. Jumalanpalve-
luksia Anttolassa järjestettiin Ant-

tolan satamassa elokuun kylätapah-
tuman yhteydessä sekä perinteinen 
Saukonsalon maakirkko syyskuussa. 
Helatorstaina järjestetty 50-vuotta 
sitten konfirmoitujen kirkkopyhä 
kirkkokahveineen keräsi tänä vuonna 
ilahduttavasti osallistujia.

Haukivuorella sijaitseva kirkko on 
lähin kirkko noin 2000 mikkeliläi-
selle. Koronavuosien jälkeen ihmiset 
ovat jälleen uskaltautuneet osallis-
tumaan paikallisesti tärkeisiin ja 
myös perinteisiin kirkkotilaisuuksiin. 
Pääjumalanpalvelusten kävijämäärä 
on kasvanut vuoden aikana lähes 500 
hengellä jumalanpalvelusten paikan 
ja määrän pysyessä entisellään.  Nou-
su on koskenut juhlapyhiä ja konfir-
maatiota. Jumalanpalvelukset, joihin 
panostetaan, kokoavat paremmin 
väkeä, mutta ovat samalla työläämpiä 
suunnitella. Teemapyhät ja kirkko-
pyhät sekä niihin liittyvä tarjoilu 
tuovat väkeä paikalle. Luomakunnan 
sunnuntaita vietettiin heinäkuussa. 
Joidenkin kaipaamaa kirkkokyytiä 
asemankylältä kirkkoon tarjottiin 
myös kerran. Haukivuorella on 
jatkettu toimintatapaa, jossa jumalan-
palveluksen sijaan on muu tilaisuus. 
Huomionarvoinen ja onnistunut 
kokeilu on ollut jumalanpalveluksen 
(3 kpl) suunnittelu yhdessä seurakun-

talaisten ja rippikoululaisten kanssa 
ennen messua. Kirkkopyhiä on ollut 
yhteensä kuusi, Suomen Lähetysseu-
ra, Martat, Kansanlähetys, Kotiseutu-
yhdistys, Eläkeliitto ja Gideonit.

Kirkkoon tutustui myös kevätret-
kellään Eläkkeensaajien Mikkelin 
piiri, runsaslukuisena.

Haukivuorelaiset osallistuivat tuo-
miokirkossa pidettyyn loppiaisjuh-
laan sekä vastaanottivat puumalalai-
set tervetulleeksi omaan kirkkoonsa 
Mikkelinpäivänä.

Puumalassa vietettiin noin 60 
jumalanpalvelusta. Niistä useampi 
järjestettiin eri yhteistyökumppa-
neiden kanssa, kuten Gideonien, 
Parikanniemen, Eläkeliiton, Vil-
jakansaaren- ja Palvelukeskuksen 
kirkkopyhät. Lisäksi Lions Club 
Puumala osallistui äitienpäivään ja 
vanhusten kirkkopyhään. Heinäkui-
sessa kesävieraitten kirkkopyhässä sai 
kenties ensiesityksensä Mikko Kallion 
Elokuvamusiikkimessu. Vapaaehtois-
ten kirkkopyhänä elokuussa vietettiin 
kansanlaulukirkkoa, joka striimattiin.

Puumalassa vuoden tavoitteena oli 
jalkauttaa jumalanpalveluksia muual-
lekin kuin kirkkoon. Tämä toteutui, 
kun uuden yhteistyökumppanin, 
Puumalan luontoretkeilijät ry:n, 
kanssa järjestettiin laavukirkko Norp-

palaavulla elokuussa. Lamminniemen 
kappelilla jumalanpalvelusta vietettiin 
neljä kertaa, Säkkimäen laavulla ker-
ran sekä Puumalan palvelukeskukses-
sa kaksi kertaa.  Kirkkoväärtitoiminta 
elävöitti jumalanpalveluselämää. 
Lähes jokaisessa messussa toimi va-
paaehtoinen ehtoollisavustaja. Juma-
lanpalveluksissa kävijöiden määrä 
pysyi edellisvuoden tasolla. 

Ristiinassa jumalanpalvelukset 
pidettiin Ristiinan kirkossa klo 10 ja 
kuukauden neljäntenä sunnuntaina 
klo 16, pois lukien kesäaika. Lop-
piaisena Ristiinan alueseurakunta oli 
yhdessä Suomenniemen alueseura-
kunnan kanssa vastuussa loppiaisen 
yhteisen jumalanpalveluksen toteut-
tamisesta tuomiokirkossa.

Helluntaina vietettiin Ristiinan 
kirkon 250-vuotisjuhlamessua. Mes-
sussa saarnasi piispa Mari Parkkinen. 

Messun jälkeen kirkon pihapiirissä 
ja seurakuntakeskuksessa jatkettiin 
juhlia. Ohjelmassa oli muun muassa 
ruokailu, kahvit kirkon kellotapulissa, 
kirkon esittely, kuvasuunnistus, tieto-
visa, hevosajelua, kirkkovenesoutu ja 
vuolemispiste. Yhteisvastuun hy-
väksi oli myynnissä Ristiinan kirkon 
villasukkia ja niiden ohjeita.  Kirkon 
juhlia suunniteltiin ja järjesteltiin yh-
dessä paikallisten toimijoiden kanssa. 

Elokuussa Suomenniemen ja 
Ristiinan alueseurakunnat tekivät 
retken Puumalaan, jossa osallistuttiin 
yhteiseen messuun. 

Koululaisille järjestettiin jumalanpal-
velus kiirastorstaina sekä joulukirkko.

Vuoden aikana vietettiin erikoisju-
malanpalveluksia (hiljaisuuden messut, 
Kiirastorstain iltamessu, helatorstaina 
kastekirkko, Tuomasmessu ja kansan-
laulukirkko), eri järjestöjen kirkkopyhiä 

(palokuntalaisten kirkkopyhä, vanhusten 
kirkkopyhä, Parikanniemen kirkkopyhä), 
kaksi perhemessua sekä konfirmaatioita. 
Sadonkorjuumessua vietettiin Nallikal-
lion metsästysmajalla Someenjärvellä. 

Pyhäinpäivänä oli hartaustilaisuus 
Ristiinan hautausmaan kappelissa ja illalla 
tilaisuus alueen kuolleiden muistamiseksi. 

Himalansaaren kirkossa vietettiin 
jumalanpalvelusta neljä kertaa.

Ristiinan messuryhmät ja alueneu-
vosto olivat mukana avustamassa ja 
toteuttamassa messuissa.   

Savilahdessa Pitäjänkirkossa vie-
tettiin vuoden aikana kahdenlaisia ju-
malanpalveluksia. Iltamessu pidettiin 
joka sunnuntai klo 17 tammikuusta 
huhtikuun loppuun. Toukokuusta 
lähtien, kun tuomiokirkko suljettiin 
remontin vuoksi, päiväjumalanpal-
velukset sekä muu tuomiokirkon 
jumalanpalvelustoiminta siirrettiin 

Ristiinan kirkossa vietettiin vuonna 2025 kirkon 250-vuotisjuhlamessua.
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Pitäjänkirkkoon. Näin messutarjonta 
Pitäjänkirkossa monipuolistui. Vaik-
ka kävijämäärät eivät ole vertailukel-
poisia, voidaan yleisesti sanoa, että 
ne pysyivät suurin piirtein samoina. 
Iltamessuja vietettiin toukokuus-
ta lähtien kerran kuukaudessa, ja 
osallistujamäärät olivat jotakuin-
kin samat kuin edellisvuonnakin. 
Iltamessuja on toteutettu vuodesta 
2024 lähtien työvoimaresurssien 
säästämiseksi pääsääntöisesti yhden 
papin, kanttorin ja maallikkoavusta-
jan voimin. Vuoden aikana vietettiin 
erilaisia messuja, kuten tekstitettyjä 
messuja, kiirastorstain iltamessu, sa-
teenkaarimessut sekä eri järjestöjen, 
työyhteisöjen ja työalojen kirkkopy-
hät. Lisäksi järjestettiin pappisvihki-
mykset ja diakoniavihkimys, konfir-
maatiot ja ehtoollispäivähartaudet.  

Hiljaisella viikolla oli kolme Ah-
ti-kirkkoa. Ennakkosuunnitelmasta 
poiketen pitkäperjantain sanajuma-
lanpalvelus jäi pois seurakunnan 
yhteisen Via Crucis-tapahtuman 
vuoksi. Pyhäinpäivänä oli kaksi eri 
tilaisuutta vuoden aikana kuolleiden, 
pääasiassa Ristimäen ja Savilahden 
alueilla asuneiden, seurakunnan 
jäsenten muistamiseksi. Joulun 
aikaan järjestettiin aattona tekstitetty 
hartaus, perhehartaus ja Jouluyön 
messu, jouluaamun sanajumalanpal-
velus ja tapaninpäivänä messu. 

Suomenniemellä järjestettiin 
monipuolista jumalanpalveluselämää. 
Jumalanpalvelukset pidettiin kirkos-
sa kaksi kertaa kuukaudessa, kuun 
toinen sunnuntai kello 13 ja kuun 
neljäs sunnuntai kello 10. Suurina 
kirkkopyhinä jumalanpalvelukset 

järjestettiin kello 10. Loppiaisena oli 
Suomenniemen ja Ristiinan alueseu-
rakuntien vuoro vastata loppiaisen 
yhteisen jumalanpalveluksen toteut-
tamisesta tuomiokirkossa. Loppiaisen 
messu onnistui hyvin, ja siitä saatiin 
hyvää palautetta. Kesällä Suomen-
niemellä järjestettiin kansanlaulu-
kirkko, Suomenniemipäivien juma-
lanpalvelus sekä maakirkko Laamalan 
saaressa. Elokuussa Suomenniemen 
ja Ristiinan alueseurakunnat tekivät 
retken Puumalaan, jossa osallistuttiin 
yhteiseen messuun. Joulunajan suosi-
tuin kirkkopyhä oli edellisten vuosien 
tapaan jouluaaton hartaus, johon 
osallistui yli 200 henkeä. Osallistu-
jamäärä on kasvanut vuosi vuodelta. 
Kirkkosalissa järjestettiin kirkkokah-
vit vuoden aikana kerran.

Hautaan siunaaminen

Vuonna 2025 Mikkelin tuomiokirkko-
seurakunnassa toimitettiin 715 hau-
taan siunaamista ja niihin osallistui 
liki 16 000 henkilöä. Hautaan siunaa-
miset ovat näin ollen sekä lukumääräl-
tään, että osallistujamäärältään yksi seura-
kunnan merkittävimmistä toiminnoista. 
Hautaan siunaamisten merkittävyyttä 
lisää omaisten aktiviinen osallistuminen 
hautajaisia seuraavaan jumalanpalveluk-
seen, sekä pyhäinpäivän tilaisuuksiin. 
Hautaan siunaamisiin liittyy lisäksi 
kiireetön kohtaaminen surevien omais-
ten kanssa ennen varsinaista tilaisuutta. 
Papiston työ on pyritty järjestämään 

siten, että kohtaamiselle on riittävästi 
aikaa, samoin kuin hautaan siunaamis-
ten huolelliselle valmistelulle ja papin 
kiireettömälle mahdollisuudelle osallis-
tua rauhassa myös muistotilaisuuksiin.  
Toimitettujen hautaan siunaamisten 
määrä nousi ensimmäistä kertaa yli 
seitsemänsadan. 

Muut kirkolliset 		
toimitukset

Mikkelin tuomiokirkkoseurakun-
nassa toimitetiin vuoden 2025 aika-
na 267 kastetta. Kastetilaisuuksiin 
osallistui 5 743 ihmistä. Kasteiden 

lukumäärässä oli ilahduttavasti pientä 
kasvua edellisvuosiin verrattuna. 

Avioliittoon vihkimisiä toimitet-
tiin 55 ja avioliiton siunaamisia kol-
me. Helposti naimisiin –vihkitapah-
tuma, jossa parit pääsevät pienillä 
järjestelyillä naimisiin, järjestettiin 
toista vuotta peräkkäin. Tällä kertaa 
tapahtuma ei kuitenkaan saavutta-
nut edellisvuoden kaltaista suosiota, 
sillä ainoastaan neljä paria sanoi 
toisilleen tahdon. Lisäksi kodin 
siunaamisia toimitettiin kolme. 
Avioliittoon vihkimis- ja siunaamis-
tilaisuuksiin osallistui yhteensä 2 
514 henkilöä. 

Pitäjänkirkossa järjestettiin vuonna 2025 muun muassa Motoristikirkko.

Suomenniemen kirkossa vietettiin jumalanpalvelusta kahdesti kuussa.
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Edellisvuosien uudistusten 
sekä viestinnän resurssien 
vahvistamisen jälkeen vuosi 
2025 oli viestintäpalveluissa 

toiminnan vakiinnuttamisen aikaa. 
Kolmannen viestijän osaaminen saa-
tiin täysimääräisesti käyttöön, mikä 
mahdollisti työnjaon selkeyttämisen 
ja kehittämistyön systemaattisemman 
jatkamisen. Viestintäpalveluissa pys-
tyttiin vuoden aikana vahvistamaan 
erityisesti kuva-, video- ja äänituo-
tannon kokonaisuutta. Tuotantopro-
sessien laatu ja sujuvuus paranivat, 
ja palveluvalikoimaa voitiin laajentaa 
vastaamaan paremmin organisaation 
kasvavia viestintätarpeita. 

Viestintäpalvelut olivat vahvasti 
mukana pääsiäisen Via Crucis-ta-
pahtumassa. Ennakkomarkkinointi 
toteutettiin seurakunnan omissa 

kanavissa kuvien, videoiden ja mai-
nosten avulla ja tapahtumaa tuotiin 
näkyväksi myös alueen muiden 
viestintäkanavien kautta. Tapahtu-
matiedottaminen onnistui hyvin ja 
Via Crucis-pääsiäisnäytelmä keräsi 
kenraaliharjoitukseen ja kahteen 
näytökseen yhteensä yli 8 000 kävi-
jää. Tapahtuman jälkimarkkinointi 
tehtiin julkaisemalla lyhyt tunnelma-
video ja kuvakoosteita näytelmästä. 
Nämä saavuttivat hyvin yleisöä ja 
täydensivät tapahtuman näkyvyyttä. 
YouTubessa Via Crucisin videostrea-
mit ovat olleet seurakunnan suosi-
tuimpien videoiden joukossa.

Haasteita vuoteen toi Länsi-Savon 
suurjakelun päättyminen, minkä 
vuoksi hyvin alkanut Arkki-liitteen 
jakelu koko seurakunnan alueelle 
lehden välissä ei enää ollut mah-

dollinen. Jakelu siirrettiin Mikkelin 
kaupunkilehden väliin liitteeksi, ja se 
ilmestyi vuoden aikana kolme kertaa 
8-sivuisena julkaisuna. Liitteessä jat-
kettiin keskittymistä yhteiskunnalli-
siin ja yleisiin teemoihin. Arkki-liit-
teessä nostettiin säännöllisesti esiin 
myös seurakunnan ympäristötyötä, 
mikä oli ajankohtainen aihe, sillä 
Mikkelin tuomiokirkkoseurakunta 
haki jo kuudetta perättäistä ympäris-
tödiplomia. 

Polku-lehden sivumäärää nos-
tettiin 12-sivusta 16-sivuun. Lehti 
myös taitettiin kokonaan sisäisesti, 
mikä laski lehden tuotantokustan-
nuksia sekä mahdollisti työalojen 
tarpeiden paremman huomioimisen 
ja pidemmän reaktioajan muutok-
sille. Suunnitellun viiden kerran 
sijaan Polku-lehti ilmestyi kuudesti. 

Näillä muutoksilla saatiin erityisesti 
tapahtumailmoituksille lisää tilaa 
ja näkyvyyttä. Alueellista viestintää 
ja tapahtumanäkyvyyttä lisäämään 
kirkkovaltuusto teki päätöksen di-
gitaalisten ilmoitusnäyttöjen han-
kinnasta Anttolaan, Haukivuorelle, 
Puumalaan ja Ristiinaan. Näytöt 
saadaan käyttöön kuitenkin vasta 
vuonna 2026. 

Paikallislehdistölle lähetettiin 
yhteensä 57 tiedotetta. Määrä ei 
sisällä eri aluemedioille erikseen 
kustomoituja, samoja teemoja 
käsitteleviä juttuja. Tapahtumista 
esiin nostettiin muun muassa Via 
Crucis -pääsiäisnäytelmä, Ristiinan 
kirkon 250-vuotisjuhla, Rockmessu, 
motoristikirkko ja Arvojen areena. 
Kokoustiedotteista media nosti 
esiin muun muassa tuomiokirkon 
remonttia, uusia luottamushenki-
löitä ja kiinteistöstrategia koskevia 

aiheita. Media tarttui myös seu-
rakunnan tuomiokirkon paikalle 
parkkipaikka ja ulkoilmateatteri-ap-
rillipilaan sekä kirkonkellon aikali-
sän ottoon. Mikkelissä tapahtuneen 
henkirikoksen johdosta järjestetty 
suruhartaus johti valtakunnalliseen 
mediatiedottamiseen.

Tärkeimpien kirkollisten toimitus-
ten ohjevideot saatiin tehtyä, mutta 
yhteystietojen vaihtumisen takia 
niiden julkaisu siirtyi vuoteen 2026. 
Vuoden aikana julkaistiin Mikkelin 
tuomiokirkkoseurakunnan alueen 
kirkoista alttaritauluvideot, jotka 
saivat runsaasti positiivista palautet-
ta. Toimintavuoden aikana käynnis-
tettiin Hengessä mukana –podcast, 
jonka myötä viestintä laajeni myös 
Spotifyhin. Joulukalenterivideot 
esittelivät Halle-aasin johdolla seura-
kunnan vuoden 2025 tapahtumia.

Somesisällöissä on pyritty mo-

nipuolisuuteen tarjoamalla niin 
hengellistä sisältöä kuin tapahtuma-
markkinointia. Edellisvuoden tapaan 
kuvaterveisiä tapahtumista nostettiin 
vahvasti esille. Varsinkin Faceboo-
kissa strategia on ollut toimiva, sen 
seuraajamäärä kasvoi vuoden aikana 
41,1 % . Seuraajia Facebookissa oli 
vuoden lopussa 2567. YouTubessa 
tilaajamäärä kasvoi vuoden aikana 5 
%, ollen vuoden lopussa 997 tilaajaa. 
Seurakunnan  Instagram-tilillä on 
1080 seuraajaa.

Vuoden aikana tuotiin esiin myös 
seurakunnan arjen toimintaa.  Näky-
vimpänä kokonaisuutena toteutettiin 
syksyllä Arjen askelissa – kampanja, 
jossa seurakunnan toimintaa esiteltiin 
monikanavaisesti ja monipuolisesti 
ihmisen elämänkaaren eri vaiheissa. 
Kampanja toi esille sekä seurakunnan 
perustyötä että sen tarjoamia palvelu-
ja ja kohtaamispaikkoja. 

Tiedotus ja viestintä 

Vs. viestinnän asiantuntija Anne-Maarit Parkkola, viestintäsuunnittelija Tuuli Paasonen 
ja viestintäassistentti Marjukka Lehtomäki Suomenniemen kirkossa.

Hengessä mukana -podcastin juontajina toimivat seurakuntapastorit Olli J. Vuoristo-Watia ja Petteri Kilpeläinen.
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Ristimäellä tuomiokirkon ke-
vään konserteista suosituin 
oli urkukonsertti Cinema 2, 
johon saapui 180 kuulijaa. 

Musiikkityö osallistui vahvasti Via 
Crucis-näytelmän valmisteluun ja to-
teutukseen keväällä. Kahden kanttorin 
lisäksi näytelmässä oli laulamassa ja 
näyttelemässä kuorolaisia seurakun-
nan omista kuoroista, paikallisista 
kuoroista sekä muita vapaaehtoisia 
laulajia. Musiikkityö oli mukana 
toteuttamassa myös Museoiden yötä 
Pitäjänkirkossa.

Jaakko Löytyn yhdessä lähetyksen 
kanssa toteutettu 70 v-konsertti vap-
puna Pitäjänkirkossa keräsi reilut 300 
kuulijaa. Pitäjänkirkossa järjestettiin 
jälleen tutuksi tulleet kahdeksan ke-
säkonserttia. Konserttipaikan vaihto 
totutusta tuomiokirkosta todennä-
köisesti vähensi kuulijoiden määrää 
edellisvuoden huippulukemista. 
Konserttitarjonta kesäkonserteissa oli 
monipuolista. Laulumusiikin lisäksi 

kuultiin useita eri instrumentteja ja 
kokoonpanoja: sello, piano, jazz-or-
kesteri, urut, kantele, barokkiyhtye ja 
vanhan musiikin yhtye.

Kolmen kerran kuoro esiintyi 
messuissa, Via Crucisessa sekä Kau-
neimmissa joululauluissa. Kuoro on 
saanut uusia laulajia. Asante esiin-
tyi lukuisia kertoja Pitäjänkirkon 
messuissa, laulutilaisuuksissa sekä 
Laajalammen tilaisuuksissa. Fer-
maatti-kuoro esiintyi seurakunnan 
tavanomaisten jumalanpalvelusten 
lisäksi Ekumeenisessa illassa tuo-
miokirkossa 23.1. yhdessä Mikkelin 
ortodoksisen kirkkokuoron kanssa 
sekä MAF:n lentokenttämessussa.

Lähismessujen musiikki toteutettiin 
vapaaehtoisvoimin. Messi-messujen 
musiikkia toteutettiin kahdeksan 
vapaaehtoisen voimin. Laajalammen 
Kotoisten iltamessujen musiikista 
vastasi vapaaehtoinen.

Anttolassa järjestettiin elokuussa 
Anttolan folkfestivaalit, joka keräsi 

ilahduttavasti osallistujia. Antto-
lalaisia muusikoita esiintyi myös 
lokakuun lopun Rockmessussa, joka 
järjestettiin Mikkelin Pitäjänkirkos-
sa. Varsinaista kanttoria Anttolassa 
ei ollut. Anttolan aluekappalainen 
huolehti itse jumalanpalveluselämän 
ulkopuolisesta säestyksestä sekä mu-
siikkitoiminnasta alueseurakunnan 
alueella. Mainitsemisen arvoinen on 
Anttolan kirkossa järjestetty Kuu-
senkoristajaiset, jossa säestyksestä 
vastasi nuorten bändi yhdessä nuo-
risotyöntekijöiden kanssa. Erityisesti 
Kauneimmat joululaulut 19.12. keräsi 
paljon osallistujia. Joulukuussa seura-
kuntalaisilla oli mahdollisuus nauttia 
myös kahdesta joulukonsertista.

Kanttorin johdolla järjestettiin kolme 
yhteislaulutilaisuutta seurakuntatalolla. 
Kirkkokuoro kokoontui kevätkaudella 
joka toinen viikko ja syksyllä lähes 
viikoittain. Kirkkokuoro oli mukana 
suurimmissa kirkkopyhien messuissa ja 
juhlissa, jäseniä kuorossa oli 10. 

Haukivuorella kolme lauluryh-
mää, Kirkkokuoro, Päivälaulajat ja 
Veteraanilaulajat, toimi innokkaasti ja 
aktiivisesti. Ryhmät esiintyivät muun 
muassa jumalanpalveluksissa, muissa 
seurakunnan tilaisuuksissa, palve-
lukeskuksella ja koululla. Veteraani-
laulajat toimivat kantavana voimana 
ensimmäistä kertaa järjestetyssä Laulu 
soikoon satamassa -tapahtumassa. 
Konsertteja pitivät vuoden mittaan 
Juha Kälviä, Viljami Kemppinen ja 
Maria Frestadius, kansalaisopiston 
Haukivuoren karaokepiiri sekä Erkki 
Jantunen. Erityismessuja vietettiin 
muun muassa kansanlaulujen ja Kau-
neimpien joululaulujen sävelin. Joulu-
lauluja laulettiin seurakunnan tilojen 
lisäksi kodeissa, huoltoasemalla sekä 
palvelukeskuksella ja perhekodissa. 

Puumalassa kesäisiä päivämusiik-
kitilaisuuksia järjestettiin juhannuk-
selta heinäkuun loppuun yhteensä 
kuusi kertaa. Varsinkin ne tilaisuu-
det, joissa oli puumalalaislähtöisiä 
esiintyjiä, Anniina Reinholdtsen ja 
Puumalan Pojat Goes Gospel, koko-
sivat reilun kuulijakunnan. Lisäksi 
kesän aikana järjestettiin muutamia 

muita konsertteja ja musiikkitilai-
suuksia, kuten Ossinpäivänä pidetty 
muistomatinea. Erityismessuja oli 
muun muassa Elokuvamusiikkimes-
su, Lasse Heikkilän Suomalainen 
messu, Hiljaisuuden messuja ja 
Kansanlaulukirkko. 

His Voice -lauluryhmä harjoit-
teli satunnaisesti vuoden aikana ja 
osallistui Suomalaiseen messuun sekä 
piti joulukonsertin. Kauneimmat 
joululaulut -tilaisuuksia järjestettiin 
kirkossa, Lamminniemen kappelissa 
sekä kahden kyläkunnan joulupuuro-
tilaisuuksissa. 

Ristiinassa järjestettiin keväällä yh-
teislaulutilaisuuksia, ja niiden lisäksi 
Asante-ryhmä konsertoi Ristiinan 
seurakuntakeskuksessa maaliskuus-
sa. Kanttorin vetämä muskari toimi 
myös alkuvuodesta, mutta jäi tauolle 
viranhaltijan virkavapaan myötä. 
Kesäkuun alussa vietettiin Ristiinan 
kirkon 250-vuotisjuhlaa. Ristiinan 
kirkkokuorolla oli iso rooli alueen 
musiikkityön näkymisessä ja sitä johti 
Vesa Erkkilä vuoden 2025 loppuun 
asti projektiluontoisesti huolehtien 
myös alueen loppuvuoden toimituk-

sista. Konserttitoimintaa oli vuoden 
aikana myös Himalansaaren kirkossa.

Savilahdessa järjestettiin kolme 
erityismessua, neulemessu, kelttiläi-
nen messu ja metsäkirkko Jukolassa, 
joissa toimi musiikin avustajana 
lauluryhmä. Erityisesti Asante- ja 
Amani-ryhmät olivat aktiivisia. Myös 
muita vapaaehtoisia muusikoita esiin-
tyi iltakirkoissa ja messuissa. Yhteis-
työtä aluekanttoreiden kesken tehtiin 
yhteislaulutilaisuuden järjestämi-
sessä sekä alueseurakuntavierailulla. 
Konserttitoiminta oli vilkasta, mikä 
oli seurausta Ristimäen toimintojen 
siirtymisestä yhteiseen kirkkoon.

Suomenniemellä järjestettiin 
toivelauluiltapäiviä seurakunta-
kodissa noin kerran kuukaudessa 
kevättalven aikana. Kevättalvella 
myös muskari toimi seurakuntako-
dissa viikoittain. Kesällä järjestettiin 
kaksi konserttia Suomenniemi-
päivien yhteydessä, joissa esiintyi 
gospel-yhtye Scopus sekä Viljami 
Kemppinen & Sebastian Ampuja. 
Syyskaudella pidettiin pyhäinpäivän 
urkukonsertti ja joulun alla Kau-
neimmat joululaulut -tilaisuuksia.

Musiikki

Kanttorit Jukka Stenlund, Mikko Kallio ja Päivi Karjalainen Mikkelin tuomiokirkossa.

Nuorten Kauneimmissa Joululauluissa esiintymässä oli myös seurakunnan kasvatuksen väkeä.
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Varhaiskasvatus

Vuonna 2025 varhaiskas-
vatuksen tiimissä tehtiin 
töitä uudenlaisen tiimira-
kenteen keskellä, sillä osa 

työntekijöistä aloitti toimintakauden 
työajattomina perhetoiminnanoh-
jaajina, kun taas osa jatkoi työtään 
työajallisina lastenohjaajina. En-
simmäinen toimintavuosi uudessa 
tilanteessa sisälsi paljon opettelua ja 
sopeutumista, eikä työajattomuuden 
keskellä aina selvitty ongelmitta. 
Ryhmätyönohjaajien avustuksella 
asioita kuitenkin pyrittiin selvittä-
mään ja ratkaisemaan sitä mukaa, 
kun haasteita ilmeni. Perinteisten 
toimintamuotojen jatkuvuus pyrittiin 
turvaamaan muuttuneessakin tilan-
teessa niin hyvin kuin mahdollista. 
Toisaalta työajattomuus tarjosi myös 
mahdollisuuksia aivan uusien toimin-
tamuotojen ja -tapojen etsimiseen. 

Vuoden 2025 aikana seurakunnan 
varhaiskasvatuksen päiväkerhoja 
järjestettiin seurakuntakeskuksella, 
Launialassa, Rantakylässä ja Ristii-
nassa. Päiväkerhoissa toteutettiin 
monipuolisin menetelmin kristillistä 
kasvatusta, joka pyrki huomioimaan 
kirkkovuoden tapahtumat ja esittele-
mään kristinuskon traditioita lapsen 
kehitystason mukaisesti. Keskimäärin 
yhteentoista päiväkerhoryhmään 
osallistui viikoittain 99 lasta.

Leikkivä aamu- ja iltaperhekerhoja 
järjestettiin viikoittain lähes kaikil-
la alueilla. Perhekerhoista saadun 
palautteen perusteella kerhot koettiin 
yhä edelleen aikaisempien vuosien 
tapaan merkityksellisinä kohtaamis- 
ja vertaistukipaikkoina kotona lastaan 
hoitaville vanhemmille. Samassa 
elämäntilanteessa olevien neuvot ja 
tuki koettiin palautteen perusteella 
yhdeksi syyksi osallistua toimintaan. 
Aamu- ja iltapalatarjoilut perhe-

kerhojen yhteydessä koettiin myös 
merkittävinä perheiden arkeen ja 
taloudellisiin haasteisiin helpotusta 
tuovina tekijöinä. Keskimäärin kuu-
teen perhekerhoryhmään osallistui 
viikoittain 107 kävijää.

Ensimmäisen lapsensa saaneita 
vanhempia kutsuttiin kahteen eka-
vauvaryhmään molempina toiminta-
kausina. Molemmat ryhmät täyttyivät 
nopeasti. Ekavauvaryhmiä ohjasi 
kaksi työntekijää, ja heidän apunaan 
ryhmissä vieraili myös moniamma-
tillisia asiantuntijoita alustamassa toi-
mintaa tai keskusteluja. Lisäksi yksi 
ekavauvaryhmä toimi niin sanottuna 
omatoimiryhmänä, jonka järjestivät 
aiemmin ekavauvaryhmissä mukana 
olleet vanhemmat ilman työnteki-
jöitä. Keskimäärin ekavauvaryhmiin 
osallistui viikoittain 35 kävijää.

Muskaritoimintaa järjestettiin 
vauva- ja taaperoikäisille yhdessä 
huoltajien kanssa sekä perhemuska-

rina, johon huoltajat pystyivät otta-
maan mukaan myös alle kouluikäisiä 
lapsiaan. Muskaritoiminta koettiin 
perheiltä kerätyn palautteen perus-
teella merkitykselliseksi tavaksi olla 
positiivisessa vuorovaikutuksessa 
oman lapsen kanssa. Muskareissa 
käytettiin musiikkina pääsääntöisesti 
kirkkomuskarilauluja ja lasten virsiä 
tai muita lapsen ikäkauteen sopivia 
lauluja. Muskareihin osallistui viikoit-
tain keskimäärin 105 kävijää.

Pariskunnille ja yksinhuoltajille jär-
jestettiin tukea Ilta teille kahdelle- ja 
Lapsiarkki-toiminnan kautta. Ilta teil-
le kahdelle- toiminnassa pariskunnat 
saivat viettää hetken aikaa kahdestaan 
lastenohjaajien ja perhetoiminnanoh-
jaajien huolehtiessa heidän lapsistaan. 
Syyskaudella toimintaa kokeiltiin 
viedä eri alueille Lasten Lauantai- 
tapahtumina, mutta tapahtumien 
osallistujamäärät jäivät vähäisiksi, 
ja osa tapahtumista jouduttiin sen 
vuoksi perumaan kokonaan. Lapsi-
arkki-toiminnalla sen sijaan tavoi-
tettiin aikaisempien vuosien tapaan 
sellaisia perheitä, joihin kuului vain 
yksi huoltaja, tai joiden tukiverkostot 
olivat kaukana. Lapsiarkki-toiminnan 

kautta yksinhuoltajille tai tukiverkos-
tojen ulkopuolella oleville huoltajille 
pyrittiin tarjoamaan mahdollisuus 
viikoittaiseen levähdyshetkeen.

Taideleikki (värikylpy)-toimintaa 
toteutettiin 4–8 kk ikäisille vauvoille 
ja 9kk–1,5v. taaperoille. Taideleikki 
on koettu suosittuna toimintamuoto-
na jo usean vuoden ajan, ja se toimii-
kin monelle osallistujalle vauvaryh-
mien jatkotoimintona. Taideleikin 
kautta tavoitettiin myös sellaisia 
perheitä, jotka eivät muuten osallistu 
seurakunnan toimintaan. Kahteen 
taideleikkiryhmään osallistui viikoit-
tain keskimäärin 18 kävijää.

Lasten kesätoimintaa järjestettiin 
aikaisempien vuosien tapaan kesä-
kuun alusta juhannusviikolle asti. 
Kesällä 2025 kesätoimintaa toteutet-
tiin kolmen viikon ajan Kirkonmäen 
seurakuntatalolla ja Rouhialassa sekä 
yhden viikon ajan Haukivuorella 
ja Ristiinassa. Lasten kesätoiminta 
suunnattiin ensisijaisesti 1.–2.-luok-
kalaisille lapsille. Näin pyrittiin 
tukemaan ja helpottamaan erityisesti 
niiden perheiden hoitojärjestelyjä, 
joihin kuului alakoulujen pienim-
piä kesälomalaisia. Kesätoimintaan 

palkattiin työntekijöiden avuksi myös 
nuoria apuohjaajia, ja heidät koet-
tiinkin tärkeänä osana turvallisen 
toiminnan toteuttamista.

Joulukuussa 2025 varhaiskasva-
tuksen ja nuorisotyön työntekijöi-
den yhteistyönä toteutettiin Lasten 
Kauneimmat joululaulut- kiertue, 
jonka tavoitteena oli tarjota lapsiper-
heille mahdollisuus osallistua juuri 
heille suunnattuun tapahtumaan 
heidän omassa lähikirkossaan. Tapah-
tumien toteutuksessa oli mukana 
myös yhteensä yhdeksän nuorta, 
joiden kanssa kierrettiin esiintymässä 
Haukivuoren, Anttolan, Ristiinan, 
Suomenniemen ja Puumalan kirkois-
sa ja seurakuntakeskuksissa. Kiertue 
päättyi Pitäjänkirkossa järjestettyyn 
Lasten Kauneimmat joululaulut-tilai-
suuteen. Yhteensä kaikkiin tilaisuuk-
siin osallistui 739 kävijää.

Kaupungin ja yksityisten varhais-
kasvatusyksikköjen kanssa tehtävä 
yhteistyö jatkui vuoden 2025 aikana 
aikaisempaa vähäisempänä. Suurin 
syy muutokseen on kasvatuksen työ-
alalla tehty linjaus oman ydinsisällön 
priorisoinnista. Käytännössä tämä 
tarkoittaa sitä, että yhteistyö on aikai-

Lapset ja nuoret
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Ristiinan kirkon lastenpaikalta löytyy nukketaloversio kirkosta perheen pienimmille.

sempaa selkeämmin tunnustuksellis-
ta. Seurakunnan varhaiskasvatuksessa 
etsitään jatkuvasti sellaisia yhteistyön 
tapoja ja muotoja, joita voidaan tehdä 
sisällöillä, jotka kuuluvat kirkon 
ydintehtävään ja kristilliseen kas-
vatukseen. Päiväkoteja kutsuttiin 
aktiivisesti edelleen tutustumaan 
kirkkorakennuksiin, osallistumaan 
kirkkovuoden juhlahetkiin ja yhtei-
siin hartaustuokioihin. Pääsääntöi-
sesti yhteistyö koettiin yhä edelleen 
merkityksellisenä, ja sen toivotaan 
jatkuvan tulevaisuudessakin.

Ristimäellä Tuomiokirkon re-
montin vuoksi aikaisempina vuo-
sina pidetyt lasten kirkkohetket ja 
kirkkoon tutustumiset siirrettiin 
Pitäjänkirkkoon. Seurakuntakeskuk-
sessa kokoontui viikoittain kolme 
päiväkerhoryhmää, ekavauvaryhmiä, 
Lapsiarkki sekä kevätkaudella kerran 
kuukaudessa pariskunnille suunnattu 
lastenhoitoapu. Rouhialassa toimi 
yksi päiväkerhoryhmä sekä ekavauva-

ryhmien omatoiminen jatkoryhmä.
Anttolassa kokoontui perhemuska-

riryhmä sekä kevätkaudella iltaperhe-
kerho kerran kuukaudessa. Anttolassa 
järjestettiin elokuussa Torilla tavataan 
-kylätapahtuma, johon osallistui ilah-
duttavalla tavalla lapsiperheitä. 

Haukivuorella seurakuntakodilla 
järjestettiin kevätkaudella viikoittain 
perhekerho, joka siirrettiin syyskau-
della Haukivuoren kirkkoon. Perhe-
kerhon osallistujilta kerätyn suullisen 
palautteen perusteella kirkko oli yl-
lättävän toimiva paikka perhekerhon 
kokoontumisille, vaikkakin hieman 
syrjässä kylän keskustasta.

Puumalassa seurakuntatalolla jär-
jestettiin viikoittain perhekerho, jossa 
toimi myös vapaaehtoinen keittiö-
työntekijä. Yhteistyössä päiväkodin ja 
koulun kanssa järjestettiin hartaus- ja 
kirkkohetkiä lapsille ja pienimmille 
koululaisille.

Ristiinassa seurakuntakeskuk-
sella toteutettiin viikoittain yksi 

päiväkerhoryhmä ja välipalatoi-
mintaa 1.–2.-luokkalaisille. Lisäksi 
kerran kuukaudessa toteutettiin 
yksi perhekerho. 

Savilahdella Pitäjänkirkossa toteu-
tettiin kaksi isompaa lasten ja lap-
siperheiden kirkkohetkeä, joihin osal-
listui yhteensä 174 kävijää. Perheitä 
kutsuttiin Pitäjänkirkkoon juhlimaan 
myös 4 vuotta täyttäviä lapsiaan. 
4-vuotissynttäreillä kohdattiin yh-
teensä 130 osallistujaa. Päiväkotiyh-
teistyönä Pitäjänkirkkoon tutustuttiin 
helmikuussa yhteensä 47 eskarilaisen 
kanssa. Kirkonmäen seurakuntata-
lolla järjestettiin muskaritoimintaa, 
perhekerhoja ja taideleikkiryhmiä. 
Rantakylässä toteutettiin kaksi päivä-
kerhoryhmää.

Suomenniemellä muskari järjestet-
tiin kevätkaudella viikoittain, ja jou-
lukuussa seurakuntakodilla järjestet-
tiin Lasten Kauneimmat joululaulut.

Nuorisotyö

Seurakunnan nuorisotyössä toiminta-
vuosi 2025 toteutettiin pääosin tehty-
jen suunnitelmien mukaisesti. Nuo-
risotyön toiminnoissa painotettiin 
aiempien vuosien tapaan säännöllisen 
leiritoiminnan mahdollistamista 
lapsille ja nuorille. Toimintavuoden 
aikana järjestettiin yhteensä 17 nuo-
rille suunnattua viikonloppuleiriä, 
12 alakouluikäisille suunnattua 1–2 
yön yli kestävää leiriä, yksi partioleiri 
sekä kolme perheleiriä yhteistyössä 
varhaiskasvatuksen ja diakonian 
työntekijöiden kanssa. Yhteensä nuo-
risotyön järjestämän, alakouluikäisille 
ja nuorille suunnatun leiritoiminnan 
kautta tavoitettiin 1 016 osallistujaa. 

Kouluikäisille suunnatun kerho-
toiminnan kautta tavoitettiin vii-
koittain yhteensä 135 kouluikäistä 
lasta. Vuonna 2025 toteutettiin 11 eri 
harrastustoiminnan ryhmää, joita 
ohjasivat vapaaehtoiset nuoret. Pää-
osin kerhot olivat ruuanlaittotaitoihin 
painottuvia kerhoja, mutta mukaan 

mahtui myös muutama puuha- ja 
liikuntakerho.

Kouluyhteistyötä toteutettiin aikai-
sempien vuosien tapaan kouluilla ja 
seurakunnan tiloissa. Vuoden 2025 
aikana 1.-luokkalaisille suunnattuihin 
retkipäiviin Susiniemen leirikeskuk-
sessa osallistui lähes kaikki Mikkelin 
ekaluokkalaiset. Myös 4.-luokkalaiset 
kävivät aktiivisesti tutustumassa Pitä-
jänkirkkoon. 2.-luokkalaisille suun-
nattuja adventtikertomuksia käytiin 
pitämässä kouluilla yhteensä kym-
menessä luokassa. Koulujen joulu-, 
pääsiäis- ja kevätkirkot toteutuivat ai-
kaisempien vuosien tapaan. Kouluun 
lähtevien siunaamiskirkkoja vietettiin 
lähes kaikilla alueilla. Erityisesti 
Rantakylän ja Saimaanportin yläkou-
luilla tehtiin aikaisempaa tiiviimpää 
yhteistyötä myös koulunuorisotyön-
ohjaajien kanssa.

Nuorten vaikuttajaryhmässä toi-
mineet nuoret ilmoittivat keväällä 
2025, etteivät ehdi enää opinto- ja 
harrastuskiireiden vuoksi jatkaa 

uutta toimintakautta syksyllä, joten 
uusien jäsenten rekrytointi aloitet-
tiin heti syyskauden aluksi. Uusien 
jäsenten rekrytointi osoittautui 
kuitenkin sen verran haasteelliseksi, 
että koko syyskausi kului lähes koko-
naan ilman omaa vaikuttajaryhmää. 
Loppuvuodesta 2025 ryhmään saa-
tiin jälleen viisi uutta jäsentä, jotka 
aloittavat virallisen toimintakautensa 
tammikuussa 2026. 

Vaikuttajanuorten osallisuutta 
pyrittiin vuonna 2025 vahvista-
maan erityisesti leirityön ja erilais-
ten tapahtumien osalta, ja heidän 
asiantuntijuuttaan hyödynnettiin 
myös muuta nuorisotyön toimintaa 
suunniteltaessa. Tuomiokirkkoseura-
kunnan vaikuttajanuorten aloitteesta 
hiippakunnan kaikille vaikuttaja-
nuorille suunnattu vertaisryhmäta-
paaminen toteutettiin Susiniemen 
leirikeskuksessa lokakuussa 2025. 
Hiippakunnallinen vaikuttajanuorten 
leiriviikonloppu toteutettiin yhteis-
työssä tuomiokapitulin sekä Lasten ja 

Nuorten leirikesään kuului Raamattuun tutustumisen lisäksi myös liikuntaa, leikkejä ja hyvää mieltä.
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Nuorten keskuksen kanssa.
Partion ja seurakunnan yhteistyötä 

alettiin kehittämään tammikuus-
sa 2025 aivan uuden työntekijän 
voimin. Uuden työntekijän vahvan 
kokemustaustan ja motivaation 
ansiosta partiotyössä onnistuttiin 
luomaan vuoden 2025 aikana uu-
denlaista toimintakulttuuria, jossa 
yhteistyön merkitys nähtiin myös 
työalat ylittävänä osallistumisena, 
esimerkiksi lähetyksen ja diakonian 
konkreettiseen käytännön työhön 
osallistumisen kautta.

Nuorisotyön viikkotoimintaan kuu-
luvia nuorten omia Olotila-vuoroja 
järjestettiin seurakuntakeskuksella 
vuoden aikana yhteensä 34 kertaa, 
mutta nuorten osallistuminen sään-
nölliseen viikkotoimintaan jäi varsin 
vähäiseksi. Toimintaa onkin tarkoitus 
miettiä uudelleen kaudella 2026.

Nuorisotyön vuosi 2025 päätet-
tiin yhteistyössä varhaiskasvatuksen 
kanssa toteutetulla, perheille suunna-
tulla Lasten Kauneimmat joululaulut 
-kiertueella. Kiertueviikon aikana 
vierailtiin kaikissa alueseurakunnissa 
ja toteutettiin perheille suunnattuja 
yhteislaulutilaisuuksia, jotka keräsivät 
paikalle yhteensä 739 osallistujaa. 
Tilaisuuksien ohjelmasta ja musii-
kista vastasi nuorisotyönohjaajista 
ja musiikkia harrastavista nuoris-
ta muodostettu “tonttuorkesteri”. 
Työntekijöistä ja nuorista koostuvan 
bändin avustuksella toteutettiin myös 
kahtena iltana seurakuntakeskuksen 
Ristimäkisalissa Nuorten Kauneim-
mat joululaulut- tilaisuuksia, joihin 
osallistui yhteensä 380 nuorta.

 Ristimäellä ja Savilahdella Pitä-
jänkirkossa järjestettiin vuonna 2025 
kouluyhteistyön puitteissa useita 
koululaiskirkkoja ja kirkkoon tutus-
tumisvierailuja. Alueiden toimipis-
teissä mahdollistettiin eri harrastus-
toiminnan ryhmien kokoontumisia. 
Vuoden aikana toimipisteissä järjes-

tettiin muun muassa kokki- ja puu-
hakerhoja. Kevätkaudella Lähemäellä 
kokoonnuttiin harjoittelemaan myös 
nuorten musiikkitoiminnan projek-
teissa soittavien ja laulavien nuorten 
sekä työntekijöiden kanssa. 

 Anttolassa järjestettiin elokuun 
lopulla Torilla tavataan –tapahtuma, 
johon osallistui merkittävä määrä lap-
siperheitä. Joulukuussa osallistuttiin 
Kuusenkoristajaiset- tapahtumaan, 
joka myös onnistui tavoittamaan pal-
jon lapsiperheitä. Anttolassa järjestet-
tiin toukokuussa kouluun lähtevien 
siunaus yhteistyössä Anttolan yhte-
näiskoulun kanssa. Syksyllä Anttolan 
seurakuntatalolla kokeiltiin myös 
nuorteniltatoimintaa yhteistyössä 
Mikkelin kaupungin kanssa.

Haukivuorella varhaiskasvatuksen 
ja nuorisotyönohjaajien toimesta 
toteutettiin viikoittain lapsiperheille 
suunnattu perhekerho Haukivuoren 
kirkossa ja kouluikäisille suunnat-
tu välipalakerho seurakuntatalon 
tiloissa.

Puumalassa seurakunnan ja kun-
nan nuorisotyönohjaajien yhteistyönä 
järjestettiin kevätkaudella kerran 
kuukaudessa nuorteniltoja Puumalan 
ala- ja yläkouluikäisille nuorille. Puu-
malan kirkossa toteutettiin vuoden 
aikana useita erityismessuja, joiden 
musiikillisessa toteutuksessa nuoriso-
työ oli avustamassa. Verkostoyhteis-
työtä seurakunnan ja kunnan lasten 
ja nuorten kanssa toimivien työn-
tekijöiden välillä vahvistettiin kou-
luvierailujen sekä yhteisten verkos-
totapaamisten myötä. Syyskaudella 
Puumalan seurakuntatalolla järjestet-
tiin seurakunnan omia nuorteniltoja 
ja 3.–5.-luokkalaisille suunnattuja 
liikuntakerhoja.

 Ristiinassa yhtenäiskoulun liikun-
tasalissa järjestettiin kerran viikossa 
seurakunnan oma isä-lapsi-liikun-
tavuoro. Isä-lapsitoiminnan suosio 
näkyi osallistujamäärän kasvuna, 

toimintaan osallistui viikoittain keski-
määrin 21 kävijää. Ristiinan seura-
kuntakeskuksella toteutettiin kerran 
viikossa 1.–2.-luokkalaisille suunnat-
tu välipalakerho. Ala- ja yläkouluilla 
vierailtiin noin kerran kuukaudessa 
pitäen seurakunnan päivänavauksia. 
Nuorten musiikkitoiminta siirrettiin 
syyskaudella Lähemäeltä Ristiinan 
seurakuntatalon tiloihin.

Rippikoulutyö

Vuonna 2025 Mikkelin tuomiokirk-
koseurakunnassa järjestettiin yhteen-
sä 19 rippikouluryhmää. 

Näistä yksi toteutettiin päivärip-
pikouluna, yksi luontorippikouluna, 
yksi hiihtolomarippikouluna ja yksi 
pääsiäisrippikouluna. Näiden lisäksi 
järjestettiin yksi pienryhmärippikou-
lu. Suurin osa rippikouluryhmien 
leirijaksoista pidettiin kuitenkin 
edellisvuosien tapaan kesäaikaan lei-
rimuotoisina rippikouluina. Vuonna 
2025 Mikkelin tuomiokirkkoseura-
kunnan omiin rippikouluihin osallis-
tui 432 nuorta. Muualla rippikoulun 
kävi 8 nuorta. 

Vuonna 2025 rippikoulutyössä 
koettiin lähivuosien tapaan, että 
rippikoululaisilla ja isosilla on en-
tistä enemmän erilaisia sosiaalisten 
tilanteiden ja ryhmässä toimimisen 
haasteita, jotka yksittäistapauksina 
vaikeuttivat leireille osallistumista. 
Haasteet liittyivät muun muassa 
mielenterveyteen, neuropsykiatrisiin 
ominaisuuksiin sekä muihin lei-
riolosuhteissa olemiseen vaikuttaviin 
tekijöihin. Toisaalta rippikouluissa 
kohdattiin jälleen kerran myös mer-
kittävä joukko nuoria, jotka suhtau-
tuvat myönteisesti omaan elämäänsä 
ja kokevat saavansa riittävästi tukea 
kasvuunsa omalta perheeltään ja 
lähipiiriltään.

Rippikoulutyössä pyrittiin mahdol-
listamaan jokaiselle nuorelle merki-

tyksellinen rippikoulukokemus hänen 
omista yksilöllisistä tarpeistaan käsin. 
Rippikoululaisilta, isosilta ja työn-
tekijöiltä kerättiin kesän päätteeksi 
palautetta, jonka perusteella rippi-
koulujen toteutuksissa on pääsääntöi-
sesti onnistuttu huomioimaan koke-
muksen ainutlaatuisuus osallistujille 
merkityksellisellä tavalla. Tätä vah-
vistaa myös kevään ja kesän aikana 
rippikoulunsa käyneiden nuorten en-
nätyksellinen osallistuminen syksyllä 
alkaneeseen ohjaajakoulutukseen.

Vuonna 2025 rippikoulutyönteki-
jöille järjestettiin koulutuksia, joiden 
tavoitteena oli tarjota tukea ja työvä-
lineitä leiriturvallisuutta vahvistaviin 
tekijöihin rippikouluopetuksessa. Li-
säksi turvallisuusasioihin kiinnitettiin 
aiempaa enemmän huomiota myös 
käytännön tasolla muun muassa päi-
vittämällä molempien leirikeskusten 
evakuointisuunnitelmat. 

Rippikoulutyössä mukana olevien 
työntekijöiden todettiin kokeneen 
leirityön kuormittavuuteen ja osallis-

tujien monimuotoisuuteen liittyviä 
haasteita. Näiden koettiin aiheutta-
neen aiempaa enemmän ennakkoval-
misteluja rippikoulujen suunnittelus-
sa ja toteutuksessa. Nuorten todettiin 
tarvitsevan rippikouluissa huomatta-
vasti aiempaa enemmän ohjauksel-
lista tukea ja mahdollisuuksia henki-
lökohtaiseen kohtaamiseen. Nuorten 
yksilöllisiin tarpeisiin koettiin olevan 
varsin haasteellista vastata, mikäli 
heitä ei ehditä kohtaamaan riittävän 
laadukkaasti jo ennen leirijaksoa. Ke-
sätyöntekijöiden ja muiden vapaaeh-
toisten merkitystä korostettiin tämän 
vuoksi aikaisempaa enemmän. 

Rippikouluista kerätyn palautteen 
perusteella rippikoulut koettiin 
kaikesta huolimatta pääsääntöi-
sesti turvallisina ja merkityksel-
lisinä kokemuksina niin nuorille 
kuin rippikoulussa mukana olleille 
työntekijöillekin. Palautteen pe-
rusteella rippikoulujen opetusta 
pidettiin monipuolisena ja nuorten 
omaan arkitodellisuuteen linkitty-

vänä. Opetusmenetelmiä pyrittiin 
aktiivisesti muokkaamaan nuoria 
kuunnellen ja heidän omaa osalli-
suuttaan vahvistaen.

Kesän 2025 aikana kerättiin en-
simmäistä kertaa palautetta myös 
rippikoululaisten vanhemmilta, ja 
palautteen perusteella työntekijöiden 
ja vanhempien yhteistyötä sekä osal-
lisuutta vahvistavia toimintatapoja 
on perusteltua kehittää jatkossakin 
entisestään. Vanhemmilta kerätyn pa-
lautteen perusteella myös leirijakso-
jen pituuteen on jatkossa syytä tarjota 
aiempaa enemmän vaihtoehtoja. 

Rippikoulutyössä järjestettiin 
vuoden 2025 aikana neljä suurempaa 
tilaisuutta, joihin kutsuttiin kaikki 
mukana olevat rippikoululaiset. Pi-
täjänkirkossa järjestettyihin kahteen 
rippikoulumessuun osallistui yhteen-
sä 666 rippikoululaista, ja Nuorten 
Kauneimmat joululaulut-tilaisuuksiin 
yhteensä 380 nuorta.

Kesän rippikoululeirille osallistuneita nuoria.
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Aikuistyössä toteutui jälleen 
monipuolisuus, jolla pyrit-
tiin ottamaan huomioon 
osallistujien moninaisuus 

kuten maantieteelliset rajoitukset, 
etniset taustat, elämäntilanteet, ikä, 
hengelliset tarpeet ja erilaisuus. 
Vahvoina aikuistyön toimijoina olivat 
jälleen seurakunnan vapaaehtoiset, 
jotka olivat joko työntekijöiden kanssa 
suunnittelemassa ja toteuttamassa 
toimintaa tai toimivat itsenäisesti 
työntekijän siunauksella. 

Avioparityössä tavattiin vapaaehtois-
ten kanssa kokoustaen kevätkaudella 
kolme kertaa suunnitellen tulevaa 
toimintaa. Kevätkaudella aviopari-
työssä järjestettiin kaksi tapahtumaa, 
7.2. oli kynttiläillallinen ravintola 
Pormestarissa ja 5.4. järjestettiin 
avioparien keväthuolto tapahtuma. 
Kesällä vapaaehtoiset suunnittelivat 
syksyn perheleiriä. Perheleiriä ei ole 
avioparityössä järjestetty vuosiin ja nyt 
päätettiin toteuttaa sellainen yhdessä 
Mikkelin nuorisotuki ry:n kanssa. Lei-
rillä oli mukana myös seurakuntamme 
kasvatuksen työntekijä. Leiri koettiin 
onnistuneeksi ja jatkossa päädyttiin 
pitämään vuodessa kaksi tilaisuutta 

kolmen sijaan. Vapaaehtoisten kanssa 
todettiin, että leiriin kannattaa panos-
taa, koska se sai hyvän vastaanoton. 
Syksyllä pidettiin kaksi kokousta avio-
parityön vapaaehtoisten kanssa.

Maahanmuuttotyössä tapahtui pää-
asiassa henkilökohtaisia kohtaamisia 
ja käytännön asioissa auttamista. Muu-
tamia yhteydenottoja kristinuskosta 
kiinnostuneilta tuli, mutta varsinaista 
kaste- tai rippikouluopetusta ei vielä 
pidetty. Muutamia oman maan kielisiä 
Uusia testamentteja ja Raamattuja an-
nettiin sekä ohjeistettiin niiden luke-
misessa. Keskusteluja eri uskontokun-
tien ja uskontojen eroista käytiin eri 
maahanmuuttajien kanssa. Mikkelin 
sudanilaiset kokoontuivat viikoittain 
seurakuntakeskuksessa. Sudanilaisten 
naisten ja lasten säännölliset omat 
kokoontumiset alkoivat marraskuussa, 
samoin seurakuntakeskuksessa.

Evankelioimistyössä tavoittavin 
tilaisuus oli Kansan Raamattuseuran 
talvipäivien messu helmikuussa ja 
nokipannukahvit Kirkkopuistossa. 
Kansanlähetyksen päivät pidetiin 
normaalisti elokuussa ja evankelioi-
mistyön asiantuntijateologi Markku 
Liukkonen kävi pitämässä raamattuo-

petusta Kansanlähetyksen tilaisuuksissa 
Elämän Leivässä. Ekumeenisessa työssä 
toteutettiin rukous- ja kirkkovaellus 
19.1. yhteistyössä Saimaan ortodoksi-
sen seurakunnan sekä Kuopiosta käsin 
toimivan Pyhän Joosefin katolisen 
seurakunnan kanssa. Vaellus kulki pe-
rinteiseen tapaan torilta ristikulkueena 
tuomiokirkon ja Pitäjänkirkon kautta 
Pyhän Mikaelin kirkolle, jossa hartau-
den jälkeen vietettiin yhteinen iltatee-
hetki. Tuomiokirkossa järjestettiin 23.1. 
ekumeeninen ilta yhteistyössä Saimaan 
ordotoksisen seurakunnan kanssa. Mu-
kana olivat piispa Mari Parkkinen sekä 
emerituspiispa Seppo Häkkinen, jotka 
esitelmöivät 1700- vuotisjuhlavuotta 
viettävästä Uskontunnustuksesta. Eku-
meeninen juhlalounas järjestettiin 24.1. 
Mikkelin kristillisille yhteisöille, järjes-
täjänään Parikanniemi -säätiö. Tilaisuu-
teen osallistui myös tuomiorovasti Arja 
Huuskonen. Huhtikuussa toteutettiin 
yhdessä Kansan Raamattuseuran kanssa 
Syvemmälle rukoukseen- koulutustilai-
suus Lähemäen seurakuntatalossa. Kou-
luttajina toimivat Eero Junkkaala ja Lea 
Kujanpää. Koulutuspäivään osallistui 
61 henkeä. Sunnuntaina vierailijat olivat 
Ristiinan messussa ja pitivät messun 

jälkeen raamattuluennon aiheella ”Raa-
matun pyhät ja pahat”.

Kristillisessä toipumistyössä (Kri-
to-työ) keväällä 2025 Haukivuorel-
la kokoontui kaksi Krito-ryhmää 
kahdeksan kertaa. Ryhmissä oli 
yhteensä seitsemän osallistujaa ja 
kaksi ohjaajaa. Kalamarkkinoilla 
16.8. seurakunnan teltassa oli esite 
Krito-startti-illasta, joka järjestettiin 
17.10. Aulakahviossa. Mikkelissä alkoi 
Krito-ryhmä, jossa oli neljä osallis-
tujaa ja ohjaaja. Ryhmä kokoontui 
kahdeksan kertaa ja kirjana oli ”Lupa 
tuntea”. Seurakuntapastori Minna 
Ohlis haastatteli kaikki ryhmästä 
kiinnostuneet. Haukivuorella alkoi 
24.10. Krito-jatkoryhmä, jossa kirjana 
oli ”Olet mielessä”. Ryhmässä oli neljä 
osallistujaa ja ohjaaja Heljä Pulkki-
nen. Ryhmä kokoontui kuusi kertaa.

Rukouksen taloon kokoonnuttiin 
syys- ja kevätkaudella maanantai-iltai-
sin kuulemaan alustusta, keskustele-
maan ja rukoilemaan, kokoontumisia 
oli 32, kooten keskimäärin 18 henkeä.

Romanityön ytimessä on ollut 
yhteydenpito ja luottamuksen ra-
kentaminen paikallisten romanien, 
Avin ja Rom-Mikkeli ry:n, kanssa. 
Viimeksi mainitun kanssa järjestet-
tiin romanivanhusten virkistyspäivä 
16.10. Susiniemessä osana heidän Ze-
tanus hankettaan. Lisäksi oltiin läsnä 
Rom-Mikkelin 10 vuotisjuhlassa 8.11. 
Helluntaiseurakunnassa.

Nais- ja miestyön vahvuutena 
vuonna 2025 oli edelleen pienryh-
mätoiminta ja teemalliset yhteen 
tulemiset. Työikäisten raamattupiirejä 
kokoontui useampia ja niitä vetivät 
vapaaehtoiset. Miesten keskusteluil-
lat jatkuivat edellisvuosien tapaan 
vapaaehtoisten voimin. Iltoja järjes-
tettiin eri puolella Mikkelin alueella 
ja niiden puhujat vaihtelivat. Paikalla 
on ollut keskimäärin 50 miestä kuule-
massa asiaa monipuolisista aiheista.

Millenniaaleja tavoitettiin toimituk-
sissa, varhaiskasvatuksen toiminnassa 
ja monissa muissa tilanteissa. Varsi-
naista millenniaaleja yksin kokoavaa 
säännöllistä toimintaa seurakunnassa 
ei ollut. Millenniaaleja ja z-sukupol-
ven nuoria aikuisia osallistui aiempia 
vuosia enemmän myös keskustan 
jumalanpalveluksiin.

Aikuisille oli tarjolla kaksi leiriä 
vuonna 2025, toinen ikonimaalareil-
le ja toinen muille. Ikonimaalareita 
oli Susiniemessä kymmenen, muita 
aikuisia Ruunaniemessä yhden leiri-
päivän ajan viisi. Konseptia päätettiin 
muuttaa toisen leirin osalta vuonna 
2026, jotta mukaan saataisiin enem-
män tietyn ikäisiä aikuisia.

Ristimäellä KaikkiNaisten toiminta 
jatkui tuttuun tapaan kerran kuukau-
dessa seurakuntakeskuksella pidettävien 
iltojen muodossa. Iltoihin osallistui 
keskimäärin 50 naista. Sateenkaaren 
värinen seurakunta tapasi vuonna 2025 

säännöllisen epäsäännöllisesti kuusi 
kertaa. Paikalla oli kourallinen ihmisiä. 
Sateenkaarimessu järjestettiin elokuussa 
Pitäjänkirkossa, paikalla oli 31 ihmistä.

Anttolassa ei ollut aktiivista seura-
kunnan järjestämää aikuistyötä.

Haukivuorella pidettiin tuttuun 
tapaan Naistenpäivän tilaisuus. Tilai-
suus järjestettiin yhteistyössä Martto-
jen kanssa ja paikalla oli 45 henkilöä.

Puumalassa saunottiin ja poristiin 
Särkirannan saunalla joka toinen viik-
ko. Illoissa on saunomisen ohella jokin 
yhteinen keskusteluteema tai toimin-
taa, kuten tietokilpailuja tai askartelua.

Ristiinassa jatkettiin äitien saunail-
toja, yhteensä kuusi kertaa vuoden 
aikana. Osallistujia niissä oli keski-
määrin neljä. Äitien leiripäivä toteu-
tettiin keväällä Ruunaniemessä.

Savilahdessa aikuistyön kokoon-
tumiset keskittyivät Pitäjänkirkkoon, 
jossa pidettiin hiljaisuuden joogaa 
kevät- ja syyskaudella.

Suomenniemellä Tarinatupa 
kokoontui säännöllisesti kevät- ja 
syyskaudella. Suomenniemellä ei 
pidetty Naistenpäivän tilaisuutta, 
vaan hiljaisuuden joogaa oli tarjolla 
helmikuussa kaikille. Siihen osallis-
tui jälleen mukavasti kiinnostuneita. 
Kesällä avattiin saunakausi Lusikka-
niemessä ja siellä oli edellisvuoden 
tapaan monenikäisiä ihmisiä. Naisten 
tuumauspiiri jatkui kerran kuukau-
dessa seurakuntakodilla.

Aikuistyö

Haukivuoren aluekappalainen Markku Liukkonen seurakuntalaisen kanssa Sanan talvipäivien nokipannukahveilla.

Äitien leiripäivää vietettiin keväällä Ruunaniemen leirikeskuksessa.
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Ristimäellä toimintaan vuon-
na 2025 toi ison muutoksen 
tuomiokirkon sulkeminen 
1.5.2025 ja remontin alka-

minen. Osa toiminnasta sovitettiin 
muihin seurakunnan tiloihin. Tuo-
miokirkon ja Ristimäen toimintaa 
vuoden alussa luotsasivat seurakunnan 
kaikkien yhteinen loppiaismessu, josta 
vastuuta kantoivat Ristiinan ja Suo-
menniemen alueseurakunnat, sekä 
kristittyjen ekumeenisen rukousvii-
kon tapahtuma. Loppiaisena yhteyttä 
koettiin myös yhteisellä lounaalla 
seurakuntakeskuksessa. Loppiainen 
kokosi 186 henkeä. Tuomiokirkossa 
kristittyjen ekumeenisen rukousviikon 
tapahtumassa ”Ekumeeninen ilta” oli 

puheenvuoroja ja Fermaatti-kuoron 
lauluja. Ekumeenisen rukousviikon 
teemana oli ”Uskotko tämän”. Tapahtu-
ma liittyi Nikean uskontunnustuksen 
1700-vuotisjuhlaan ja kristittyjen yhtei-
seen uskoon. Helmikuussa Ristimäellä 
toteutettiin perinteiset Sanan talvipäi-
vät teemalla ”Sinua kannetaan”. Sanan 
talvipäivien vieraina olivat Kaisa ja 
Timo Tuikkanen. Sanan talvipäivien 
yhteydessä esiintyi Kansan Raamat-
tuseuran Sananjalka -nukketeatteri 
esityksellä ”Sankarit”. Sanan talvipäi-
vien raamattuluennon ja iltatilaisuuden 
lisäksi toteutettiin myös nokipannu-
kahvit Kirkkopuistossa. Sunnuntain 
päivätilaisuus pidettiin Ristiinassa. 
Kaikkiaan Sanan talvipäivien tilaisuu-

det kokosivat noin 410 henkeä. 
Huhtikuussa toteutettiin yhdes-

sä Kansan Raamattuseuran kanssa 
Syvemmälle rukoukseen -koulutusti-
laisuus Lähemäen seurakuntatalossa. 
Kouluttajina toimivat Eero Junkkaala 
ja Lea Kujanpää. Koulutuspäivään 
osallistui 61 henkeä. Sunnuntaina vie-
railijat olivat Ristiinan messussa ja pi-
tivät messun jälkeen raamattuluennon 
aiheella ”Raamatun pyhät ja pahat”.

Pääsiäisen suuri tapahtuma oli Via 
Crucis –osallistava pääsiäisnäytelmä, 
joka toteutettiin kaupungin keskus-
tassa sekä tuomiokirkon läheisyydes-
sä. Via Crucis keräsi pitkäperjantaina 
kahteen iltanäytökseen ja aamupäivän 
kenraaliharjoitukseen Mikkelin kes-

kustaan yhteensä yli 8 000 osallistu-
jaa. Via Crucis oli seurakunnalta suu-
ri satsaus, joka synnytti ympärilleen 
ilmiön. Tapahtumaa kommentoitiin 
sen järjestämisen jälkeen monipuoli-
sesti erilaisissa kanavissa. Eräs tapah-
tuman jälkeen kirjoitettu kommentti 
keräsi yhteen monien ajatuksia: “Via 
Crucis Mikkeli 2025 yhdisti ihmisiä: 
niitä, jotka kuluttavat kirkonpenk-
kiä usein, ja niitä, jotka eivät muista 
milloin viimeksi. Se yhdisti perheitä, 
sukuja, ystäviä, tuttavia Mikkelin 
kaduilla. Se yhdisti äärettömän lah-
jakkaita ihmisiä, jotka kukin toimivat 
omalla pienellä paikallaan. Se yhdisti 
eri työalojen työntekijöitä. Ja minkä 
äärelle? Kristikunnan tärkeimmän 
juhlan, pääsiäisen. Pääsiäisen, jossa 
läsnä on kärsimys, anteeksianto ja 
ennen kaikkea lupaus iankaikkisesta 
elämästä. Moni tuli kosketetuksi, 
kyynel pyrki silmään. Via Cruciksessa 

oltiin pyhän äärellä. Kiitos siitä, jo-
kaiselle paikalla olleille, mutta ennen 
kaikkea Taivaan Isälle.”

Vapun aattona 30.4.2025 vietettiin 
tuomiokirkon epävirallisia ”hyväste-
jä” ennen remonttia. Tuomiokirkko 
oli avoinna klo 17–20. Illassa oli 
tarjolla pientä ohjelmaa, munkkia 
ja simaa sekä mahdollisuus luoda 
viimeinen katsaus kirkkoon ennen 
remontin tuomia muutoksia. Illan 
aikana kirkossa kävi 153 henkeä. 
Kohtaamisissa ihmiset muistelivat 
tuomiokirkkoon liittyviä oman elä-
mänsä merkkihetkiä.

Juhannusaaton kansanlaulukirkossa 
Kenkäverossa puhujana oli MAF:n, 
Lähetyslentäjien työntekijä Janne 
Ropponen. Elokuussa toteutettiin 
niin ikään perinteinen seurakuntata-
pahtumaviikko yhdessä Kansanlähe-
tyksen kanssa. Elokuussa järjestettiin 
myös messuyhteisöjen rohkaisupäivä 

Susiniemessä. Jouluaamun jumalan-
palveluksen (Pitäjänkirkko klo 7.00) 
jälkeen toteutettiin Yksin jouluaan 
viettävien jouluaamiainen Kirkon-
mäen seurakuntatalossa. Pihkapuiston 
toimintakeskuksessa pidettiin päiväna-
vauksia noin kerran kuukaudessa sekä 
pääsiäisenä ehtoollishartaus. 

Rouhialan Kauneimmat joululau-
lut –tilaisuus kokosi kappelin täyteen. 
Myös Laajalammen seurakuntatalos-
sa toteutettiin Kauneimmat joululau-
lut- tilaisuus. Asante- lauluryhmä oli 
mukana molemmissa tilaisuuksissa.

Kotoisat iltamessut toteutettiin 
kerran kuukaudessa Laajalammen 
seurakuntakodilla, ja ne kokosivat 
vaihtelevasti 12–34 henkeä. Mes-
si-messut ja Lähismessut Lähemäen 
seurakuntatalossa kokoontuivat sään-
nöllisesti kerran kuukaudessa. Mes-
si-messut kokosivat noin 78 henkeä, 
Lähismessut keskimäärin 145 henkeä. 

Muut 
seurakuntatilaisuudet

Via Crucis -osallistava pääsiäisnäytelmä keräsi pitkäperjantaina Mikkelin keskustaan yhteensä yli 8000 osallistujaa.

Via Crucis -pääsiäisnäytelmässä kuvattiin ja koettiin suuria tunteita Kärsimyksen tiellä.
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Messut toteutuivat suurimmaksi 
osaksi vapaaehtoisvoimin. 

Rukouksen taloon kokoonnuttiin 
syys- ja kevätkaudella maanantai-il-
taisin kuulemaan alustusta, keskuste-
lemaan ja rukoilemaan. Tilaisuudet 
kokosivat keskimäärin 16 henkeä.

Kouluyhteistyössä toteutettiin sekä 
Rouhialan (Rouhialan kappeli) että 
Päämajakoulun (koululla) pääsiäiskir-
kot sekä koulujen yhdistyttyä yhteinen 
joulukirkko Pitäjänkirkossa. Maahan-
muuttajatyö toteutui enimmäkseen 
henkilökohtaisissa kohtaamisissa ja 
erilaisissa tilanteissa avustamisesta. 
Muutamien kristinuskosta kiin-
nostuneiden henkilöiden kanssa oli 
tapaamisia. Yhteisenä työnä vuotta 
ilahduttivat seurakunnassa vierailleet 
Unkarin ystävyysseurakuntien edusta-
jat sekä Kőszegistä että Békéscsabasta.

Anttolassa seurakuntaelämä jatkui 
vuonna 2025 monipuolisena ja vir-
keänä. Erityismaininnan ansaitsevat 
elokuun Anttolan folkfestivaali, jonka 

esiintyjäkaartiin saatiin jopa kan-
sainvälisesti meritoituneita artisteja. 
Toinen onnistunut, satoja eri ikäisiä 
henkilöitä mukaan kerännyt tapah-
tuma oli elokuun lopulla Anttolan 
satamassa järjestetty Torilla tavataan 
-kylätapahtuma. Kylätapahtuma 
koostui monipuolisesta ja osallista-
vasta ohjelmasta sekä vapaehtoisten 
valmistamasta ilmaisesta lounaasta. 
Joulukuussa järjestetty Kuusenko-
ristajaiset keräsi jälleen enemmän 
osallistujia kuin edellisenä vuonna. 
Yhdessä vapaaehtoisten kanssa jär-
jestetty juhannusjuhla seurakunnan 
rantasaunalla kokosi myös ilahdutta-
vasti osallistujia. Merkittävää on se, 
että Anttolassa on kyetty järjestämään 
säännöllistä viikkotoimintaa läpi vuo-
den yhteistyössä työntekijöiden ja va-
paaehtoisten kanssa. Syksystä kevää-
seen seurakuntatalolla on järjestetty 
viikoittainen seurakuntaruokailu, ja 
kesällä seurakunnan rantasaunalla on 
kokoonnuttu kerran viikossa.

Haukivuorella seurakuntaelämä on 
ollut vilkasta, ja sitä on tuettu aktii-
visesti omilla Facebook- sivuilla ja 
tiedotuksen laatimalla kuukausikoon-
nilla. Yhteistyö alueen järjestöjen ja 
yhteistyökumppanien kanssa on ollut 
toimivaa ja aktiivista. Vappuna toteu-
tettiin hieno vappuretki ennalliste-
tulle suoalueelle. Vuosittaiset tapah-
tumat, naistenpäivä, kotiseutupyhä 
ja rippikoulu ”50” -juhla, onnistuivat 
hyvin. Ylipäätään suunnitellut tilai-
suudet, joita ideoitiin ja toteutettiin 
seurakuntalaisten ja työntekijöiden 
kanssa yhdessä, onnistuivat erinomai-
sesti. Kansalliset juhlapäivät huomioi-
tiin edelleen asiaan kuuluvasti kun-
niakäynnillä sankarihaudoilla, mutta 
perinnettä kannattaa uudistaa juhlan 
arvoa kunnioittaen. Kotiseutuyhdis-
tyksen ja seurakunnan kesäiset hau-
tausmaakävelyt olivat edelleen suosit-
tuja. Kirkko on vahvistanut paikkansa 
seurakunnan kokoontumispaikkana 
toimivuudellaan, äänentoistollaan ja 

nykyaikaisten lämmitysratkaisujen 
kautta. Silti suuri osa tilaisuuksista pi-
dettiin käytännön syistä seurakunta-
talolla, jonka kunto ja tulevaisuus on 
puhuttanut laajasti seurakuntalaisia. 
Seurakuntatalolla kokoontuivat myös 
diakonian, aikuistyön ja lähetystyön 
piirit. Haukivuorella kokoontui myös 
Krito-ryhmä. Mahdollisesti vuosi 
2025 oli hyvin palvelleen seurakunta-
talon viimeinen käyttövuosi.

Työalojen välinen yhteistyö jäi aiem-
paa hieman vähäisemmäksi henkilö- ja 
tilamuutosten vuoksi, mutta sen merki-
tys tunnistetaan edelleen tärkeäksi.

Puumalassa seurakunnan isoim-
mat tilaisuudet keskitettiin pitkälti 
sunnuntaipäiviin. Niissä jatkettiin 
aktiivista yhteistyötä järjestöjen 
kanssa, kirkkokahvi- tai muu vastaa-
va tilaisuus järjestettiin Gideonien, 
Parikanniemen ystävien, Eläkeliiton, 
Lions Club Puumalan, Viljakansaaren 
maa- ja kotitalousseuran sekä uu-
den yhteistyökumppanin Puumalan 
luontoretkeilijät ry:n kanssa. Lisäksi 

heinäkuussa järjestettiin kesävierai-
den kirkkopyhän kahvitilaisuus ja 
marraskuussa kotoisan juhlavana pi-
detty uusien työntekijöiden tehtävään 
siunaamispäivän juhla. Elokuussa 
vietettiin Särkirannassa vapaaeh-
toisten päivää, johon saatiin vieraita 
Ristiinan ja Suomenniemen alueseu-
rakunnista. Yksin joulua viettävien 
joulupuurotilaisuus toteutui vapaaeh-
toisten toimesta aatonaattona.  

Yhteistyö kunnan kanssa jatkui 
vahvana, Veteraanipäivänä, Kaatu-
neitten muistopäivänä ja Itsenäisyys-
päivänä laskettiin yhteiset seppeleet.   

Toivotut alueseurakuntavierailut jat-
kuivat. Loppiaisena vierailtiin jälleen 
tuomiokirkon messussa, huhtikuussa 
Mikkelin torilla Via Crucis -katunäy-
telmässä ja lokakuussa Haukivuorella. 
Vapaaehtoisten kirkkopyhään saatiin 
vieraita Ristiinan ja Suomenniemen 
alueseurakunnista. Retkistä puolin ja 
toisin saatiin hyvää palautetta. 

Ristiinassa pidettiin alkuvuoden 
aikana viidet kinkerit. Pitkäperjantai-

na järjestettiin kyyti keskustaan Via 
Crucis -tapahtumaan. Ristiinan ja 
Suomenniemen yhteinen Toukosiu-
naus vietettiin Pien-Toijolan talon-
poikaismuseolla. Keväällä järjestettiin 
Suomenniemen alueseurakunnan 
kanssa yhteinen seurakuntaretki 
Pieksämäelle. Kesällä oli muutamia 
kesälaulutilaisuuksia, ja Haukka-
vuorella järjestettiin luontokirkko. 
Koulun aloittaville pidettiin kouluun 
lähtevien siunaustilaisuus. Elokuussa 
juhlittiin 70- ja 75- vuotta täyttäviä 
kutsukirkon ja kahvitilaisuuden 
merkeissä. Himalansaaren kirkon 
110-vuotisjuhla järjestettiin elokuus-
sa. Juhlassa kuultiin kirkon histo-
riikki ja juhla jatkui Hanna Ekolan ja 
Virpi Salon konsertilla. Kunnianosoi-
tukset seppeleenlaskuineen toteutet-
tiin Itsenäisyyspäivänä ja Talvisodan 
päättymisen päivänä.

Savilahdessa Pitäjänkirkossa 
kokoontui kahdeksan kertaa Hiljai-
suuden jooga-ryhmä. Otavassa vie-
tettiin kevät- ja syyskausilla erilaisia 

Pitäjänkirkko osallistui vuoden 2025 Museoiden yöhön. Kuva illan valmisteluista.

Anttolan seurakuntatalolla järjestettiin muun muassa perinteiset Kuusenkoristajaiset.
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Diakonia

Vuoden aikana diakonian 
asiakastapaamisia oli 
17 469. Perherakenteen 
mukaan jaoteltuna yksin 

asuvia oli 6 337, toisen kanssa asuvia 
4 238, lapsiperheitä 4 132 ja yhden 
vanhemman perheitä 2 762. Useim-
missa kohtaamisissa oli syynä talous 
(6 979). Muita syitä olivat terveys ja 
sairaus (3 582), ihmissuhteet (2 268), 
muut syyt (2 067), elämän kriisit (1 
069) sekä asuminen ja asunnottomuus 
(1 484). Vähävaraisille tarkoitettu 
soppatiistai keskustan alueella tavoitti 
viikoittain 75–100 kävijää, keskiviik-
koisin järjestetty puuroaamiainen 
25–40 kävijää. Taloudellisia avustuksia 
annettiin 1 303 kappaletta. Avustusten 
lukumäärässä oli selkeä lisäys edelli-
seen vuoteen verrattuna.

Omatorilla kokoonnuttiin viikoittain 

ja diakoniatyöntekijä oli tavattavissa 
ilman ajanvarausta kahden viikon 
välein. Yhteistyö oli tiivistä erityisesti 
vapaaehtoistoiminnan parissa.

Mielenterveys- ja päihdetyö toteutui 
yksilökohtaisena työnä, ryhmätoimin-
tana ja verkostoyhteistyönä.  Rovasti-
kunnallinen päihdeleiripäivä toteutui 
Pieksämäellä, ja Mielenterveys- ja 
päihdekuntoutujien leiripäivä pidettiin 
Susiniemessä. Huumeisiin kuolleiden 
muistohartaus järjestettiin Pitäjän-
kirkon hautausmaalla ja joulujuhla 
Pitäjänkirkossa sekä Kirkonmäen 
seurakuntakodissa joulukuussa. Asun-
nottomien yön tapahtuma toteutettiin 
yhdessä eri järjestöjen ja Eloisan kans-
sa Kirkkopuistossa. Sururyhmiä jär-
jestettiin Ristimäen alueseurakunnassa 
yhteensä kolme, yksi keväällä ja kaksi 
syksyllä. Jokaisessa sururyhmässä oli 
kaksi ohjaajaa ja 4–8 osallistujaa.

Diakoninen perhetyö kokosi osal-

listujia perheleirille ja leiripäivään, 
jotka järjestettiin yhteistyössä Eloisan 
perhetyön kanssa. MTLH-lomajär-
jestön kautta järjestettiin tuettu loma 
perheille, tämä jäänee viimeiseksi 
yhteiskunnan tukemaan lomatoimin-
taan kohdentuvien leikkausten vuoksi. 
Diakoniatyö oli mukana työntekijäre-
surssein Perheiden puistoruokailuissa, 
jotka toteutettiin järjestöjen, yritysten 
ja yksityishenkilöiden toimesta ensim-
mäistä kertaa kesällä 2025. 

Kansainvälinen diakonia toteutui 
järjestämällä tapahtumia Opastamos-
sa yhteistyössä Naisten Pankin, SPR:n 
ja Viola ry:n kanssa sekä pitämällä 
Kansainvälistä kahvilaa Omatorilla 
kaupungin kotoutumispalveluiden 
kanssa. Kirkon Ulkomaanavun Toi-
senlaista lahjaa-kampanjaa tuotiin 
esiin seurakunnan tiedotuskana-
vissa ja pyhäinpäiväksi rakennet-
tiin Kirkonmäen seurakuntatalolle 

jumalanpalveluksia, hartauksia ja 
seurakuntatilaisuuksia noin kerran 
kuukaudessa. Näihin kuuluivat muun 
muassa Hiljaisuuden messu, pääsiäis- 
ja joulukirkot, Kauneimmat joululau-
lut ja Hiljaisuuden jooga sekä Ystä-
vänpäivän rokka ja kesällä nuotioilta 
venerannassa. Ystävänpäivän rokka ja 
nuotioilta toteutettiin yhdessä alueen 
järjestöjen kanssa. Otavan alakoulun 
kanssa järjestettiin koulun jouluhar-
taus vanhassa rukoushuoneessa. 

Kinkereitä vietettiin eri puolilla 
aluetta neljässä kodissa. Maakirkkoja 
pidettiin keväällä ja loppukesästä 
sekä pihaseurat kesällä ja kotiseu-
rat loppukesästä. Kesällä pidettiin 
Mikkelissä Jukolan viesti, jossa 
seurakunta järjesti liki 400 hengelle 
metsäkirkon. 

Joulun alla laulettiin Kauneimpia 
joululauluja Savilahden alueella kah-
deksassa paikassa eri puolilla maa-
seutua. Pitäjänkirkossa Kauneimpia 
joululauluja laulettiin kahdeksan 
kertaa, ja muita joulunajan musiikil-

lisia tilaisuuksia oli seitsemän kertaa. 
Yksi Kauneimmista joululaulutilai-
suuksista viitottiin.

Suomenniemellä järjestettiin 
monipuolisesti muita seurakuntati-
laisuuksia. Helmikuussa Runebergin 
päivänä järjestettiin hiljaisuuden 
jooga ja runebergintorttukahvit, 
tilaisuuteen osallistui 17 henkeä. 
Tämän lisäksi hiljaisuuden joogaa 
järjestettiin vuoden mittaan muuta-
man kerran. Laskiaistiistaina seura-
kuntakodissa pidettiin perinteinen 
laskiais- ja yhteisvastuutapahtuma, 
jossa oli laskiaispullien leivontaa ja 
askartelua Yhteisvastuukeräyksen 
hyväksi. Pitkäperjantaina järjestet-
tiin kyyti Via Crucis- tapahtumaan.

Toukokuussa järjestettiin Lusikka-
niemen haravointitalkoot. Helators-
taina seurakuntakodilla oli 70- ja 75- 
vuotta täyttäneiden kahvitilaisuus, 
jonne kutsuttiin vuosina 2024 ja 
2025 merkkipäiviään viettäneet seu-
rakuntalaiset.  Keväällä järjestettiin 
Ristiinan alueseurakunnan kanssa 

yhteinen seurakuntaretki Pieksä-
mäelle. Kesällä Lusikkaniemessä 
oli saunailtoja joka toinen viikko. 
Kirkko oli kesällä auki Suomennie-
mi-päivien yhteydessä. Suomennie-
mi-päivien aikana kirkon ympäris-
tössä pääsi hiljentymään pienellä 
pyhiinvaelluspolulla. 

Syyskaudella järjestettiin kirkko-
kahvit pyhäinpäivänä. Syyskaudella 
seurakuntakodissa järjestettiin pipa-
rileivontaa, joulukorttiaskartelua ja 
myyjäiset lähetystyön hyväksi Suo-
menniemen joulukatu -tapahtuman 
yhteydessä. Joulukuussa järjestettiin 
Kauriansalmen kylät ry:n kanssa 
yhteistyössä perinteinen Tuomaan 
päivän jouluvaellus Painalluksen-
mäen maisematornille. Tilaisuuteen 
osallistui lähes 70 henkeä. Saalastin 
sisarukset- säätiön kanssa yhteis-
työssä toteutettiin Annikin päivät 
Jussilassa.

Suomenniemellä järjestettiin monipuolisesti muita seurakuntatilaisuuksia muun muassa seurakuntakodilla. Perinteinen Asunnottomien yön tapahtuma toteutettiin yhdessä eri järjestöjen ja Eloisan kanssa Kirkkopuistossa.

Diakonia 
ja erityistyöalat
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rukouspolku Kirkon Ulkomaanavun 
teemoissa. Ajankohtaisissa asioissa 
pidettiin yhteyttä sekä vastaanot-
tokeskuksiin että muihin alueen 
maahanmuuttajien parissa toimiviin 
tahoihin. Ukrainakeräysten lahjoitus-
tavaroiden vastaanottoon ja pakkaa-
miseen osallistuttiin. Naisten Pankin 
lukupiiri kokoontui säännöllisesti 
kerran kuukaudessa. 

Yhteisvastuukeräyksen hyväk-
si kerättiin rahaa lipaskeräyksin, 
kolehdein sekä tapahtumissa eri 
puolilla seurakuntaa nettilahjoitus-
ten lisäksi. Tuotto oli yhteensä 17 
090,61 euroa. Oman seurakunnan 
osuus 30 % ja valtakunnallinen 
osuus 20 % ohjattiin vähävaraisten 
perheiden lasten partioharrastuksen 
mahdollistamiseen Suomessa. Lo-
put 50 % ohjattiin Kirkon Ulkomaa-
navun katastrofirahaston käyttöön 
ulkomaisissa avustuskohteissa. 
Vuoden 2024 keräystuotto 3 457,69 
luovutettiin Esedulle ammatillisia 
opintojaan aloittavien opiskelijoi-
den yksinjäämisen vähentämiseksi. 

Vammaistyössä siirryttiin toiminnan 
järjestäjän roolista mahdollistajaksi 
erityisesti kehitysvammaistyössä. Ke-

hitysvammaisten kerhoon koulutettiin 
vertaisohjaajia ja rovastikunnallisen 
kirkkopyhän inspiroimana aloitet-
tiin bänditoimintaa.  Ymmärrystä 
neurokirjon aikuisten kohtaamiseen 
kehitettiin yli työalarajojen tehtävällä 
yhteistyöllä, ja toimintaa suunniteltiin 
elämänhallinnan tukemiseen. Toimin-
nassa huomioitiin saavutettavuutta 
aiempaa paremmin huomioiden 
muun muassa osallistujien erityistar-
peita, kuten tulkkauksen järjestäminen 
tapahtumissa. Kohtaamisia vuoden 
aikana oli kerhotoiminnassa, hartauk-
sissa erityisesti jouluna ja pääsiäisenä 
sekä leiri- ja retkipäivissä. Lisäksi 
osallistuttiin vammaisten oikeuksien 
edistämiseen liittyviin kanaviin, kuten 
vammaisneuvostoon sekä tehtiin yh-
teistyötä eri yhdistysten kanssa. 

Yhteisenä vanhustyönä järjestettiin 
Susiniemessä kaksi eläkeikäisten vir-
kistyspäivää, toinen 65–74 -vuotiaille 
ja toinen yli 75-vuotiaille. Molemmis-
sa oli runsaasti osallistujia. Vanhusten-
viikon tilaisuus toteutui Pitäjänkirkos-
sa ehtoollishartautena, jonka jälkeen 
oli kahvitarjoilu seurakuntatalossa. 
Ristiinasta tuli osallistujia yhteiskul-
jetuksella. Vanhustenviikolla Eloisan 

organisoimilla Ikämessuilla Stellassa 
seurakunnan esittelypöydän äärellä 
kävi 165 messuvierasta. Vakiintunutta 
seurakunnan varhaiskasvatuksen ja 
diakoniatyön yhteistoimintaa edus-
tavassa Sukupolvet yhdessä -tapah-
tumassa keväällä Pitäjänkirkossa ja 
Kirkonmäellä kävi tällä kertaa 220 
osallistujaa. Uusi lahjoitusvaroilla 
perustettu Vanhusten hyvinvointia tu-
keva rahasto mahdollisti musikaalisen 
virkistyshetken konsertin ja kahvitar-
joilun muodossa Pitäjänkirkossa yli 
65-vuotiaille. Tilaisuuteen osallistui 
512 henkilöä.

Diakoniatyö oli järjestämässä 
Mikkelin hiippakunnan Etelä-Savon 
henkisen huollon toimintaa alueella. 
Tähän kuului muun muassa yhtey-
denpito viranomaisiin, valmiuden yl-
läpitäminen, ryhmien kokoontumiset 
ja harjoituksiin osallistuminen, kuten 
esimerkiksi HH ykkösten ja HH 
kakkosten osallistuminen Puumalan 
häiriötilannekeskusharjoitukseen.

 Ristimäen eteläisellä, itäisellä ja 
läntisellä alueella kohdattiin ihmisiä 
kotikäynneillä, puhelimitse, avustus-
vastaanotoilla, ryhmätoiminnassa ja 
eri tapahtumissa. Senioritiistaiden 

10-vuotisen toiminnan päätösko-
koontuminen oli marraskuussa, jol-
loin pitkäaikainen tilaisuuksien isäntä 
luopui tästä vapaaehtoistehtävästään.   

Anttolassa painotettiin yhteisöl-
lisyyttä, vapaaehtoistyötä sekä kut-
suvaa kohtaamista. Yhteistyötä yli 
työalarajojen tehtiin säännöllisesti, 
sillä sen merkitys on suuri pienellä 
alueella. Toiminnan keskittäminen 
Anttolan seurakuntatalolle mahdol-
listi vielä paremmin yhteisen ja yhtei-
söllisen toiminnan kehittämisen. 

Haukivuorella toteutui useita 
tapahtumia yli työalarajojen sekä dia-
koniatyön sisällä läpi vuoden. Seura-
kunta teki myös säännöllistä ja tiivistä 
yhteistyötä alueen järjestöjen ja mui-
den toimijoiden sekä joidenkin yrittä-
jien kanssa. Vapaaehtoisten merkitys 
kaiken toiminnan mahdollistamisessa 
oli suuri. Toimintaan kuului säännöl-
listä kokoavaa toimintaa viikoittain 
ja kuukausittain sekä asiakastyötä, 
keskustelu- ja avustustapaamisia, 
koti- ja laitoskäyntejä. Lions Club 
Haukivuoren avustuskeräys ohjattiin 
tänäkin vuonna diakoniatyön kautta 
usealle tarvitsevalle perheelle. 

Puumalassa järjestettiin viikoittain 
yhteisöllinen aamupala. Ystäväpirtin 

kahvion kävijämäärä nousi. Sosiaali-
toimen kanssa yhteistyössä toteutui 
sosiaalisen kuntoutuksen ryhmä. 
Joulukuussa aloitti palvelukeskuksen 
asukkaille laulamassa käyvä laulu-
vapaaehtoisten ryhmä.  Saattohoi-
tajilla ei ollut saattohoidettavia, ja 
tästä syystä toimintaa laajennettiin 
joulukuussa rinnalla kulkijan vapaa-
ehtoistehtäväksi. Luonnontuotteiden 
jalostamisen tilaisuuksia oli sekä 
avoimella kutsulla että perhekerhon 
vanhemmille toteutettuina.

Ristiinassa viikoittainen yhteisölli-
nen Soppatiistai ja hävikkiruokajako 
kannattelivat tiukassa taloustilantees-
sa eläviä. Ikäihmisten Seurakuntaker-
hossa riitti kävijöitä ja uusia avauksia 
tehtiin retkillä Mikkelin tapahtumiin. 
Yhteistyötä tehtiin partiolippukun-
ta Yöveden Waeltajien, Eläkeliiton 
Ristiinan yhdistyksen sekä paikallis-
ten päivätoimintaryhmien ja palve-
lukotien kanssa. Pyhäinpäiväviikolla 
ihmisiä kohdattiin hautausmaalla ja 
kappelilla suruaiheen parissa.  

Savilahden alueella ihmisiä kohdat-
tiin yksilötapaamisten, kotikäyntien, 
ryhmien ja eri tapahtumien mer-
keissä. Pöytä on katettu -tilaisuuksia 
pidettiin Kirkonmäellä ja Otavassa 

ja päiväpiiriä Rantakylässä. Kirkon-
mäellä kokoontuivat Kirkonemännät, 
joiden kanssa järjestettiin Pyhäinpäi-
vän myyjäiset. Alueen eri toimijoi-
den kanssa tehtiin yhteistyötä muun 
muassa Kotikulmilla- tapahtuman 
merkeissä Harjumaalla. Lions Ota-
van ja Otavan Helmen kanssa tehtiin 
yhteistyötä diakonian avustamisessa. 
Pop up -tapahtumia järjestettiin 
kolmella eri alueella. 

Suomenniemellä kokoonnuttiin 
kerran kuukaudessa Naisten tuu-
mauspiirissä seurakuntakodilla. 
Ihmisiä kohdattiin myös eri tilai-
suuksissa ja tapahtumissa. Kesällä 
jalkauduttiin Pop up -kahviloiden 
merkeissä ihmisten pariin Salen 
pihaan. Paikallisten ihmisten lisäksi 
tavattiin useita kesäasukkaita.

Oppilaitos- ja 		
kansainvälinen työ 

Oppilaitos- ja kansainvälistä työtä 
tehtiin Mikkelissä Kaakkois-Suo-
men ammattikorkeakoulun, Ete-
lä-Savon ammattiopiston, Suomen 
Nuoriso-opiston ja Mikkelin yli-
opistokeskuksen opiskelijoiden 
ja työntekijöiden parissa. Uutena 

Oppilaitospastori Tuulia Pirttipuro vaikutti muun muassa XAMK:illa.

Vuoden 2024 Yhteisvastuukeräyksen keräystuoton luovutustulaisuus Esedulla.
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Sairaalapastori Maija Haaparanta Mikkelin keskussairaalan kappelissa.

seurakuntakeskuksen Ristimäkisa-
lissa. Ehtoollisjumalanpalveluksia 
pidettiin yksi keväällä ja yksi syksyllä.

Sairaalasielunhoito

Sairaalasielunhoidon 100-vuotisjuh-
lavuosi on ollut Mikkelissä moni-
naisen yhteistyön vuosi. Eri uskon-
tokuntien ja hengellisten yhteisöjen 
edustajien kanssa on pyritty entistä 
laajempaan yhteistyöhön. Terveyden-
huollon henkilökunnalle on arkityön 
tukemisen lisäksi tarjottu koulutusta 
sekä virkistystä. Sairaalasielunhoitajat 
ovat myös itse kouluttautuneet vah-
vistaakseen ammatillista osaamistaan 
erityisesti sairaalasielunhoidossa ja 
retriittien ohjaamisessa.  

Palliatiivisessa keskuksessa jatket-
tiin hyvää yhteistyötä korkeatasoisen 
ja ihmisarvoa kunnioittavan vaativan 
B-tason palliatiivisen hoidon sekä 
saattohoidon turvaamiseksi potilaille 
ja heidän omaisilleen. Sairaalapappi oli 
läsnä palliatiivisen osaston jokapäiväi-
sessä arjessa ja kokosi sekä koordinoi 
osastolla työskenteleviä saattohoidon 

vapaaehtoisia. Saattohoidon vapaaeh-
toisten kanssa kokoonnuttiin säännöl-
lisesti kolmetoista kertaa, minkä lisäksi 
heidän kanssaan askarreltiin, osallistut-
tiin erilaisiin tilaisuuksiin sekä tapah-
tumiin ja järjestettiin koulutustilai-
suuksia. Yhteistyössä henkilökunnan ja 
vapaehtoisten kanssa järjestettiin kaksi 
omaisten iltaa, joihin osallistui yhteensä 
43 omaista. Saattohoitoon kutsuttiin 
eri uskontokuntien edustajia potilaan 
vakaumusta kunnioittaen. Yhteistyötä 
tehtiin yhdessä Mikkelin Vapaaseura-
kunnan, Myöhempien Aikojen Pyhien 
Jeesuksen Kristuksen Kirkon, Mikkelin 
Helluntaiseurakunnan, Suomen evan-
kelisluterilaisen lähetyshiippakunnan ja 
buddhalaisen munkin kanssa. Helsin-
gin katolisen hiippakunnan piispan 
kanssa jatkettiin hänen väitöstutkimuk-
seensa liittyvää yhteistyötä. 

Sairaalasielunhoidossa koulutettiin 
sekä paikallisesti että valtakunnalli-
sesti. Eloisassa jatkettiin lääkäreiden 
koulutusta potilaan ja omaisen koh-
taamisesta, ja ensihoitoa koulutettiin 
otsikolla Lapsi hätätilapotilaana – 
työntekijän oma selviytyminen kuor-

mittavasta työtilanteesta. Suomen 
Palliatiivisen Hoidon Yhdistyksen 
30-vuotisjuhlaseminaarissa Helsingis-
sä pidettiin koulutusluento Kuolevan 
ihmisen eksistentiaaliset tarpeet ja 
niihin vastaaminen ja osallistuttiin 
moniammatilliseen paneeliin. Yh-
teistyössä Syöpäjärjestöjen kanssa 
järjestettiin kansallinen saattohoidon 
vapaaehtoisten koulutuspäivä, johon 
osallistui noin sata ihmistä. Vuoden 
aikana osallistuttiin myös Eloisan 
oman saattohoitopassin suunnittelu-
työhön. Saattohoitopassin tavoitteena 
on vahvistaa saattohoidon osaamista 
Eloisan eri yksiköissä. Sairaalasielun-
hoidon osuus on kouluttaa ammat-
tilaisia tunnistamaan kuolevien sekä 
heidän omaistensa eksistentiaalista 
kärsimystä ja lievittämään sitä. Sai-
raalasielunhoidon yhteistyön kautta 
saattohoidon vapaaehtoiset osallis-
tuivat myös ammattilaisten koulut-
tamiseen, tuoden esiin vapaaehtois-
toiminnan merkityksen laadukkaan 
saattohoidon kokonaisuudessa. 

Sairaalasielunhoito 100 vuotta -juhla-
vuoden tekemiseen osallistuttiin verk-

yhteistyötoimijana mukaan tuli 2025 
Spesian Telma-koulutettavat Mikke-
lin ammattiopiston tiloissa. Spesian 
oppilaitostyötä tehtiin yhteistyössä 
seurakunnan erityisnuorisotyön 
kanssa. Yhteensä näissä oppilaitok-
sissa opiskelee ja työskentelee vajaat 
10 000 henkilöä. Työn painopiste on 
läsnäolon kautta tapahtuvissa kohtaa-
misissa opiskelijoiden ja oppilaitosten 
henkilökunnan kanssa.

Oppilaitoksissa on toteutettu sään-
nöllisesti vierailuja ja tehty yhteis-
työtä hyvinvointitoimijoiden kanssa. 
Kahdella kampuksella on myös oma 
asuntola, joissa oppilaitospappi vieraili 
muutaman kerran lukukaudessa ja oli 
mukana toteuttamassa asuntolailtoja 
kaupungin etsivän nuorisotyön ja 
oppilaitosten henkilökunnan kanssa. 
Yhteistyö oli aktiivista ja toimi hyvin. 
Vierailujen ja hyvinvointihetkien 
aikana kohdattiin reilut pari tuhatta 
opiskelijaa sekä lisäksi oppilaitosten 
henkilökuntaa. Yksittäisiä keskuste-
luja opiskelijoiden tai henkilökunnan 
jäsenten kanssa oli reilut 20.

Lukuvuoden alussa oppilaitoksissa 

järjestetään infoja ja tapahtumia, joissa 
oppilaitospappi on pyrkinyt olemaan 
mukana aikataulujen salliessa. Tapahtu-
missa, joihin oppilaitostyö osallistui lu-
kuvuoden alkaessa, oli arviolta noin 700 
opiskelijaa ja henkilökunnan jäsentä.

Vuonna 2025 oppilaitoksissa 
menehtyi kaksi opiskelijaa, joiden 
muistoksi järjestettiin hiljainen hetki 
ja tarjottiin mahdollisuus keskustella 
oppilaitospapin kanssa. Lisäksi kuo-
lemantapaukseen liittyvää kriisityötä 
tehtiin yhden asuntolan kampuksella 
toisessa oppilaitoksessa opiskele-
van opiskelijan kuolemantapauksen 
vuoksi. Tästä saatu kokemus mo-
niammatillisesta yhteistyöstä oli hyvä, 
ja tämän myötä asuntolavierailujen 
määrää tiivistettiin.

Keväällä 2025 tuli tieto Aalto-yli-
opiston kampuksen siirtymisestä 
Espoon Otaniemen Kampukselle 
elokuussa 2026. Tämän vuoksi Aal-
to-kampuksen päivystyksiä lisättiin 
noin kahteen kertaan kuukaudessa 
aiemman yhden kerran sijaan. Opis-
kelijoiden ja henkilökunnan mielia-
lat ovat vaihdelleet asian tiimoilta.  

Päivystysvuoroilla kohdataan 30-50 
opiskelijaa käytäväkeskusteluissa.

Kaikissa oppilaitoksissa jatkuivat 
myös joulukorttipajat. Oppilaitospas-
tori hankki korttimateriaalit ja yhdes-
sä tehtiin kortteja joko itselle, läheisil-
le tai hyväntekeväisyyteen yksinäisille 
vanhuksille. Hyväntekeväisyyteen 
tehdyt kortit toimitettiin seurakun-
nan diakoniatyön kautta.  Kulunee-
na vuotena pajoja oli seitsemän ja 
kortteja tehtiin toista sataa. Xamkilla 
oli marraskuun loppupuolelta läh-
tien avoin korttipaja X-rakennuksen 
toisen kerroksen aulassa. Myös se 
oli suosittu niin opiskelijoiden kuin 
henkilökunnan keskuudessa.

English Service- jumalanpalveluk-
set toimitettiin alkuvuodesta Tuomio-
kirkon kryptassa ja Tuomiokirkon 
remontin alettua seurakuntakeskuk-
sessa. Kokoontumisia oli kevät- ja 
syyskaudella kerran kuukaudessa. 
Kesäkuussa järjestettiin Songs of 
fellowship– lauluhetki, ja joulukuussa 
toteutettiin yhdessä Mikkelin kamari-
kuoron kanssa perinteinen Christmas 
Carol Service- joululaulutilaisuus 

Sairaalakappeli sijaitsee Mikkelin keskussairaalan tiloissa.
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kosivujen somepäivityksillä, antamalla 
haastattelu Sunnuntaisuomalaiseen 
ja osallistumalla sairaalasielunhoidon 
valtakunnallisille verkostopäiville. 

Mielen ja kuntoutuksen talon 
psykiatrisilla osastoilla pidettiin 
säännöllisesti viikoittain keskustelu-
ryhmiä. Näiden lisäksi sairaalapappi 
kävi jakamassa yksityistä ehtoollista 
ja kohtaamassa potilaita sekä henki-
lökuntaa sielunhoidollisissa keskus-
teluissa. Sairaalapappia pyydettiin 
toteuttamaan yhdessä henkilökunnan 
kanssa yhteinen joulujuhla psykiatris-
ten osastojen potilaille. Nuorisopsyki-
atrian osastolla osallistuttiin säännöl-
lisesti joka viikko osastokokoukseen 
ja toteutettiin nuorille pääsiäisen 
toimintailta hiljaisella viikolla. 

Toimintakeskus Vilhon kanssa 
jatkettiin moniammatillista yhteis-
työtä, ja eri uskontokuntien edusta-
jat vierailivat Vilhossa kertomassa 
toiminnastaan ja keskustelemassa 
ihmisten kanssa. Vilhon asiakkaiden 
kanssa tehtiin kirkkoretki toukokuus-
sa Petäjäveden Vanhaan kirkkoon ja 
Jyväskylän katoliseen Pyhän Olavin 
kirkkoon. Lokakuussa retkipäivää 
vietettiin Susiniemen leirikeskuksessa. 
Myös mielenterveys- ja päihdekuntou-
tujien leiripäivä toteutettiin yhdessä 
diakoniatyön kanssa syksyllä Susinie-
messä. Sielunhoidollisia tapaamisia oli 
vuoden aikana myös Siekkilän pal-
velukeskuksessa sekä Saimaanharjun 
palvelukeskuksessa, jossa toteutettiin 
lisäksi ehtoollishartaus viisi kertaa 
vuoden aikana. Yhteistyötä tehtiin 
myös mielenterveys- ja päihdetoipujien 
yhdistys Virike Ry:n kanssa pitämällä 
kirkollisiin juhlapyhiin liittyviä har-
tauksia ja tapaamalla asiakkaita.

Keskussairaalan geriatrisessa 
kuntoutusyksikössä käytiin pitä-
mässä virsilauluhetkiä sekä yhteisiä 
ekumeenisia hartauksia yhdessä 
Saimaan ortodoksisen seurakunnan 
papin, Isä Mikon, kanssa. OL-
KA-yhteistyötä jatkettiin pitämällä 
sairaalasielunhoidon teemapäiviä 

keskussairaalan OLKA-pisteellä 
kaksi kertaa kuukaudessa, yhteensä 
20 kertaa vuoden aikana. Mielen ja 
kuntoutuksen talon OLKA-pisteellä 
teemapäiviä pidettiin kahdesti vuo-
den aikana. Näistä toinen oli yhdessä 
mielenterveys- ja päihdetyön yh-
teistyökumppaneiden, eli paikallis-
ten yhdistysten, kanssa järjestetty 
pikkujoulutilaisuus Eloisan henki-
lökunnalle ja asiakkaille Mielen ja 
kuntoutuksen talon aulassa. OL-
KA-yhteistyö jatkui myös vertais-
tukivalmennuksen koulutusparina 
toimimisena yhdessä OLKA-koordi-
naattorin kanssa.  

Eloisan sairaalasielunhoidon ja 
kehitysvammaistyön kuukausittaisia 
työneuvotteluja jatkettiin. Työneu-
vottelujen tuloksena jatkettiin kuu-
kausittaisia blogikirjoituksia Eloisan 
Intraan sekä tehtiin jo perinteeksi 
muodostuneet yhteiset pääsiäis- ja 
jouluvideotervehdykset. Uutena yh-
teistyönä järjestettiin kaksi retriittiä, 
joiden tavoitteena oli Eloisan henki-
lökunnan kokonaisvaltaisen hyvin-
voinnin tukeminen. Kevään retriitti 
järjestettiin Mikkelissä, syksyn 
retriitti Savonlinnassa, ja retriitteihin 
osallistui yhteensä 18 työntekijää. 
Retriittiyhteistyötä päätettiin jatkaa 
tulevina vuosina. 

Vuoden aikana aloitettiin myös 
yhteistyö paikallisen muslimiyhteisön 
kanssa moskeijavierailulla, jossa tutus-
tuttiin paikalliseen imaamiin ja yhtei-
sön toimintaan. Yhteistyötä jatketaan 
kutsumalla imaamia sairaalan osastoil-
le perehdyttämään hoitohenkilökuntaa 
muslimin hoitotyöhön ja saattohoi-
toon liittyviin erityispiirteisiin. 

Vuosi päätettiin juhlavasti sairaa-
lan ja sairaalakoulun joulujuhlien, 
Lucian päivän joululaulukulkueen 
sekä yhteistyökumppaneiden muis-
tamisten lisäksi jo perinteeksi muo-
dostuneeseen Eloisan kirkkopyhään 
pitäjänkirkossa. Messua valmistel-
tiin yhdessä Eloisan työntekijöiden 
kanssa, ja seurakunnan Asante-lau-

luryhmän sekä kanttorin rinnalla 
messussa musisoi jälleen Eloisan 
oma SEKO-yhtye. Messuun osallistui 
246 ihmistä, mikä on suunnilleen sa-
man verran kuin edellisenä vuonna, 
jolloin messussa oli 275 osallistujaa. 
Saadun palautteen perusteella juma-
lanpalvelus koettiin jälleen yhteisöl-
lisyyttä rakentavana ja hoitavana.

 Perheneuvonta

Perheasiain neuvottelukeskuksen 
toimintavuosi merkitsi totuttautumis-
ta uuteen normaaliin sopeuttamistoi-
mien jälkeisessä tilanteessa. Perhe-
neuvojia oli jäljellä yksi, ja hän hoiti 
asiakastapaamistensa lisäksi aikai-
semmin vastaanottosihteerin tehtä-
viin kuuluneet puhelinpäivystyksen, 
vastaanottohaastattelut ja asiakaskir-
jaukset. Järjestelyihin mukautuminen 
edellytti uuden toimintamallin omak-
sumista, uudenlaista tietojärjestelmä-
osaamista, uudenlaista yhteistyötä, 
joustavuutta ja voimavarojen huolel-
lista kohdentamista. Vuosi oli vaativa 
sekä perheneuvonnan että työn tuke-
misen näkökulmasta, mutta monessa 
asiassa koettiin onnistumisia.

Uuteen tilanteeseen sopeuduttiin 
myös hallintorakennetta keventämäl-
lä. Kirkkovaltuusto päätti lakkauttaa 
Perheasiain neuvottelukeskuksen 
johtokunnan. Viimeiseksi jäänyt 
johtokunta piti yhden kokouksen 
tammikuussa.

Toiminnan muututtua kokonaan 
seurakuntarahoitteiseksi oli ratkaista-
va asiakkaaksi ottoalueeseen liittyvät 
kysymykset. Aiemmin perheneuvon-
nan seurakuntayhteistyötä ei ollut 
tarvittu, sillä Eloisa oli osallistunut 
vahvasti palvelun järjestämiseen 
myös Mikkelin tuomiokirkkoseu-
rakunnan ulkopuolisten alueiden 
osalta. Entisen toiminta-alueen seura-
kunnilta tiedusteltiin, onko niillä ha-
lukkuutta tehdä sopimus perheneu-
vontapalveluista alueeltaan tuleville 
asiakkaille.  Seurakuntien ilmaistua 

halukkuutensa yhteistyösopimukset 
tehtiin Hirvensalmen, Juvan, Kangas-
niemen, Mäntyharjun ja Pieksämäen 
seurakuntien kanssa. Sopimusten 
tultua voimaan loppuvuonna asi-
akkaita ehti tulla Mäntyharjusta ja 
Pieksämäeltä. Ympäröivien seura-
kuntien myönteinen suhtautuminen 
mahdollisti sen, että yhdessä Savon-
linnan seurakunnan kanssa kirkon 
perheneuvontaa voidaan edelleen 
tarjota koko maakunnan kattavasti.

Perheneuvonnan perustyötä eli 
keskusteluavun antamista perheen, 

parisuhteen ja muiden lähi-ihmissuh-
teiden ongelmatilanteisiin tehtiin läpi 
vuoden. Asiakkaiden määrä oli 124 
(218 v. 2024). Toimintavuoden aikana 
käytiin 82 vastaanottoneuvottelua, 
125 parineuvottelua ja 209 yksilö-
neuvottelua. Asiakastyön toteuma oli 
510 moduulia (806 v. 2024, 1058 v. 
2023). Yksi moduuli on 45 minuut-
tia. Uudessa tilanteessa asiakastyötä 
onnistuttiin tekemään tehokkaasti.

Seurakunnan sisäiseen, työalarajat 
ylittävään yhteistyöhön panostettiin 
tekemällä uusia avauksia. Varhaiskas-

vatuksen kanssa valmisteltiin lasten 
erovertaisryhmä, joka jäi valitettavasti 
toteutumatta vähäisen osanottaja-
määrän vuoksi. Sen sijaan syksyn 
diakoninen perheleiri toteutui. Per-
heneuvoja oli mukana Susiniemessä 
koko leiriviikonlopun ajan. Osallis-
tuttiin myös työalakokouksiin, joissa 
ei aiemmin ollut vierailtu. Seurakun-
nan ulkopuolisesta verkosto-osallistu-
misesta raivattiin tarkoituksella tilaa 
oman toiminnan yhteiskehittämiselle.

Perheneuvonnan tilat sijaitsevat Mikkelin seurakuntakeskuksella Mikkelin keskustassa.
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Nimikkosopimuksiimme liittyviä 
lähetystyöntekijöitä tavattiin vuoden 
mittaan useita. Mikkelissä nimikkolä-
heteistämme vieraili Heidi Tohmola, 
Saara Mrcela, Riikka Halme-Berne-
king sekä Mekonnen Mulat. Kenkäve-
ron juhannusjuhlassa vieraili MAF:n 
toiminnanjohtaja Janne Ropponen.

Ristimäellä kokoontui Laajalam-
men lähetyspiiri, Kylväjä- piiri, Mik-
kelin radiolähetyspiiri, Toivoa naisil-
le- piiri, Rättipiiri, Liekit- piiri sekä 
etälähetyspiiri. Ristimäen ja Savilah-
den alueiden piirinvetäjiä kutsuttiin 
säännöllisesti yhteisiin kokouksiin 
ja virkistäytymään. Syksyllä piirien 
vetäjiä kutsuttiin erityisesti nimikko-
lähettitapaamisiin. Ukrainakeräykset 

toteutettiin projektinomaisesti aluei-
den kanssa yhteistyössä. 

Anttolassa kokoontui kirkonky-
län lähetyspiiri kerran kuukaudessa 
ja Ylivesi-Pulkkilan lähetyspiiri 
kahden viikon välein. Vuosittaisiin 
tapahtumiin kuuluivat kesävieraiden 
kirkkopyhä lähetysmyyjäisineen sekä 
Saukonsalon maakirkko ja myyjäiset.

Haukivuorella kokoonnuttiin 
Asemankylän lähetyspiiriin. Kirppu-
toritoiminta Keskustie 56:n vuokrati-
loissa päättyi.

Puumalassa Toivoa naisille -pii-
ri ja Kansanlähetyksen lähetyspiiri 
kokoontuivat kerran kuukaudes-
sa. Diakonian kanssa yhteistyössä 
toteutettu Ystäväpirtti keräsi syksyn 

kerroilla kahvirahan lähetystyölle. 
Lähetyslounas ja myyjäiset toteutet-
tiin adventtina.

Ristiinassa kokoontui Kirkonseu-
dun lähetyspiiri joka toinen viikko.  

Savilahdessa kokoontui Kekko-
la-Korpijärvi-Vanhamäen lähetys-
piiri, Pajulan lähetysompeluseura, 
Otavan-, Parkkilan-, Kakriala-Santa-
ra-Postiaution- ja Väärälän lähetys-
piirit. Savilahden adventin myyjäisiin 
osallistui myös Toivoa naisille- ryhmä 
ja Tukipilarin vapaaehtoisia.

Suomenniemellä ei ole pienryh-
mätoimintaa lähetyksen puitteissa.  
Yhteistyössä kasvatuksen ja diako-
nian kanssa toteutettiin joulukadun 
avajaispäivänä lähetysmyyjäiset.  

Lähetys- ja kansainvälisen työn ohjaaja Hanna Jarva vapaaehtoisten kanssa 
vapun munkkitilauksia valmistelemassa.

Lähetyksen kirpputori Tukipilarin ulkoasua päivitettiin uusilla teippauksilla vuonna 2025.

Lähetystyö

Lähetystyö on kaikkien kristit-
tyjen tehtävä. Valtuutus teh-
tävään on kirjattu Jeesuksen 
antamaan kaste- ja lähetyskäs-

kyyn: ”Menkää ja tehkää kaikki kansat 
minun opetuslapsikseni”. Lähetystyö 
ei toteudu vain omassa seurakunnas-
sa, vaan ulottuu yhteistyökirkkojen 
ja ihmisten keskuuteen kaikkialle 
yhteistyössä lähetysjärjestöjen kanssa. 
Lähialueiden kirkkoja tuettiin Virossa. 
Seurakunnassamme toimintaa toteu-
tettiin jokaisessa alueseurakunnassa 
sekä jokaisella työmuodolla. Vuosi 
aloitettiin yhteisellä loppiaisen mes-
sulla tuomiokirkossa. Messun jälkeen 
oli tarjolla lähetyslounas sekä vietettiin 

yhteinen juhlahetki. Vuosi päätettiin 
suosituimpiin musiikkitilaisuuksiin, 
Kauneimpiin joululauluihin, jotka 
keräsivät runsaasti laulajia. 

Vapaaehtoistoiminta on lähetyksen 
voima ja ydintehtävä. Vapaaehtoistoi-
minnalla vahvistettiin seurakuntalais-
ten aktiivisuutta. Tukipilarin Kirp-
putoritoimintaa (os. Savilahdenkatu 
18) toteutettiin vapaaehtoisvoimin 
kolmena päivänä viikossa. Tukipilarin 
ulkoasua päivitettiin uusilla teippauk-
silla sekä selkeytettiin tuotteiden jaot-
telua ja järjestystä kahvilatoiminnan 
jäädessä pois. Tukipilariin saatiin uu-
sia vapaaehtoisia myyjiä. Lähetyspiirit 
kokoontuivat vapaaehtoisten ohjaa-

jien voimin kaikissa alueseurakunnis-
sa Suomenniemeä lukuun ottamatta. 
Vapaaehtoistehtävissä toimittiin myy-
jäisissä ja erilaisten keräysten parissa. 
Lähetyksen ja kirpputori Tukipilarin 
viestintää vahvistettiin aloittamalla 
Facebook -sivusto, joka syksyn aikana 
ehti kerätä toista sataa seuraajaa. 
Ukrainakeräyksiä järjestettiin kaksi 
yhdessä alueseurakuntien kanssa. 
Lisäksi kahteen muuhun kuljetukseen 
saatiin lahjoituksia Tukipilarin ja 
neuletalkoiden kautta. Toivekäsitöi-
den osallistujat tekivät sekä tuotteita 
myyjäisiin että hyväntekeväisyyteen. 
Kudontahuoneelta saimme Tukipila-
riin mattoja myyntiin.
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Vapaaehtoistoiminnassa 
järjestettiin vuoden aika-
na yksi vapaaehtoistoi-
minnan peruskurssi.

Vapaaehtoisille järjestettiin 
virkistyspäivä Susiniemessä sekä 
Kaihun kodalla, Kauneimmat 
joululaulut-tilaisuus ja vertaistapaa-
misia. Saattohoidon vapaaehtoisten 
valtakunnallinen koulutuspäivä 
toteutui Mikkelistä käsin yhteis-
työssä Eloisan kanssa. Vapaaehtoisia 

kannustettiin ja tuettiin sekä ryh-
mä- että henkilökohtaisella tasolla 
ja kiitettiin aktiivisuudesta muun 
muassa elokuvalipuilla ja Sanan 
aika- kirjoilla. Vapaaehtoisia tuli 
hillitysti, mutta heitä kysyttiin en-
tistä enemmän. Yhteistyö Mikkelin 
vapaaehtoistoimijoiden verkoston 
kanssa oli aktiivista.

Seurakunnassa vierailtiin niin 
Unkarin Kőszegin kuin Békéscsa-
ban seurakunnista.

Puumalan alueseurakunnassa 
vapaaehtoistoimijuus on aktiivista. 
Vapaaehtoisten panos muun muassa 
jumalanpalveluksissa sekä sään-
nöllisen viikkotoiminnan ryhmissä 
on merkittävä. Työntekijöiden tuki 
vapaaehtoisille on oleellista, sillä 
vapaaehtoistoiminnan haasteet, 
ikääntyminen ja uusien mukaan 
saaminen, näkyivät myös Puuma-
lassa.

Muu 
seurakuntatyö

Hautaustointa koskevia 
korjaus- ja rakennus-
kohteita valmistui monia 
vuoden 2025 aikana. 

Kevätkaudella valmistuivat Harjun ja 
Rouhialan kappelien vainajien kylmä-
säilytystilojen muutostyöt sekä polt-
toainekatos Harjun varikolle. Harjun 
kappelin sisätilat maalattiin kesä-hei-
näkuun aikana ja tuolloin siunausti-
laisuuksia toimitettiin haudalla sekä 
Rouhialan kappelissa. Varikkoalueen 
maa-ainesalue siiloineen rakennettiin 
ja saatiin kesän lopulla käyttöön.

Vanhalle Pohjoiselle hautausmaalle 
asennettiin muutama muistomerkin 
aluspalkki lisää osastolle nro 6 ja uuden 
osaston nro 4 ensimmäinen rivi ja käy-
tävät rakennettiin Poleninkadun puo-
leiselle osalle hautausmaata. Tuhkaholvi 
ja siihen liittyvä nimimuuri ympäristö-
töineen valmistuivat syyskuun lopussa. 
Lokakuun alusta marraskuun loppuun 
mennessä siroteltiin yhteensä 12 vai-

najaa tuhkaholviin. Holviin ei sirotella 
joulu- ja tammikuussa.

Kevättalkoista luovuttiin keskus-
tan, Ristiinan ja Suomenniemen 
hautausmailla vähäisen osallistuja-
määrän vuoksi. Uusia talkoolaisia ei 
olla saatu mukaan, mutta keväthara-
vointi pystytään hoitamaan yhdessä 
kausityöntekijöiden voimin. Talkoot 
järjestettiin Anttolan, Haukivuoren, 
Lamminniemen sekä Puumalan ja 
Honkaharjun hautausmailla. Syksyllä 
talkoot järjestettiin Haukivuorella ja 
Puumalan vanhalla hautausmaalla.

Puumalan hautausmaille haettiin 
ympäristöluvat liian tiheän ja huo-
nokuntoisen puuston poistamista 
varten. Itse kaataminen siirtyi vuoden 
2026 puolelle liian kostean syksyn 
vuoksi. Loppusyksystä järjesteltiin 
jätteiden lajittelupisteet Puumalan 
hautausmailla ja niihin jokaiseen 
neljä jaetta, kuten muillakin hautaus-
mailla. Jakeet ovat maatuva-, metal-

li-, lasi- ja sekajäte. Lamminniemen 
hautausmaata ympäröivän puuaidan 
tienpuoleinen aita uusittiin omana 
työnä elo-syyskuussa. Puumalan hau-
tausmailla tehtiin kulttuurihistorialli-
nen inventointi kesän aikana.

Haukivuoren sankarihaudoilla ja 
Kirkonmäen puistossa kausityönte-
kijät kunnostivat liuskekivikäytäviä. 
Kaivettavista haudoista syntyvää yli-
jäämämaata ajettiin täytteeksi uusille 
hauta-alueille Harjun hautausmaalla. 
Rouhialan kappelin pysäköintialueen 
viheriölle istutettiin kahdeksan suru-
kuusta. Siperian pihtakuusirivistöjä 
täydennettiin Ristimäkipuistossa ja 
Harjun hautausmaalla.

Hautauksia Mikkelin tuomiokirk-
koseurakunnan hautausmailla oli 
yhteensä 702 kpl, joista tuhkana hau-
dattiin 377 vainajaa eli 53,7 prosenttia 
kaikista vainajista. Hautainhoitora-
haston hautojen hoitosopimuksia oli 
yhteensä 5 246 kappaletta.   

Hautaustoimi

Harjun hautausmaalla valmisteltiin tuttuun tapaan hautojen istutuksia keväällä kesäkuntoon.Marja ja Orvokki toimivat seurakuntamme vapaaehtoisina lähetystyön puolella.
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Vuonna 2025 laadittiin 
kiinteistötoimessa suun-
taviivoja kiinteistöstra-
tegian muodossa sekä 

huollettiin rakennuksia maalauksilla, 
tervauksilla, järjestelmien uusimi-
silla. Uruille tehtiin huoltokorjauk-
sia. Ikääntynyt rakennuskanta vaati 
normaalien ylläpitotoimien lisäksi 
muutamia pienempiä huoltokorjauk-
sia, mutta mitään suurempia yllättä-
viä korjauksia ei tarvinnut tehdä. 

Mikkelin tuomiokirkkoseurakun-
nan uusi kiinteistöstrategia laa-
dittiin vuonna 2025 seuraaville 10 
vuodelle. Kiinteistöstrategiaa val-

misteli kirkkoneuvoston nimittämä 
kiinteistöstrategiatyöryhmä, johon 
kuului kuusi luottamushenkilöä ja 
kolme viranhaltijaa. Kirkkoneuvosto 
käsitteli työryhmän kiinteistöstrate-
giaesityksen lokakuussa ja esitti sitä 
hyväksyttäväksi kirkkovaltuustolle. 
Kirkkovaltuusto hyväksyi kiinteis-
töstrategia esityksen joulukuussa. 

Uuteen kiinteistöstrategiaan liittyen 
otettiin käyttöön uusi kiinteistöhal-
lintajärjestelmä, jolla parannetaan 
huollon ja ylläpidon hallinnointia 
sekä kulutustietojen raportointia. 

Rakennusten suurempina huol-
totöinä toteutettiin kesällä Harjun 

kappelin sisämaalaus sekä Puumalan 
ja Suomenniemen kirkkojen tapulien 
paanukattojen tervaukset. Haukivuo-
ren kirkon ja Ristiinan kirkon uruille 
tehtiin huoltokorjaukset. Loppu-
vuodesta uusittiin Haukivuoren ja 
Harjun kappelin käyttöikänsä päähän 
tulleet paloilmoitinjärjestelmät. 

Kiinteistötoimessa tapahtui vuonna 
2025 henkilöstömuutoksia. Vuoden 
alussa aloitti uusi kiinteistöpäällikkö 
ja uusi suntio, jolla vahvistettiin myös 
kiinteistöhoidon osaamista. Lisäksi 
Puumalan alueseurakunnan suntion 
tehtävä kokoaikaistettiin vuonna 2025.

Keittiötoimessa ja Susi-
niemen leirikeskuksessa 
tuotettiin seurakuntatyön 
tarvitsemia kahvi- ja ruo-

katarjoiluja Ristimäen ja Savilahden 
alueseurakunnille sekä Susiniemessä 
tapahtuvaan oman seurakunnan leiri-
toimintaan yhteensä 32 341annosta. 
Arvonlisäveron alaisia kokoustarjoi-
luja ja pitopalveluita tuotettiin 3 147 
annosta, joista lähes kaikki toteutui 
Susiniemessä. Näiden myyntituotto 
Susiniemessä kasvoi edellisvuodesta 
28 %.  Keittiötoimessa kohdennettiin 
resursseja edellisvuosien tapaan dia-
koniatyön tukemiseen valmistamalla 
vähävaraisille tarjottava viikoittai-
nen keittolounas ja aamiainen sekä 
pakastimeen jaettavia keittoannoksia. 
SPR:n vapaaehtoiset avustivat tarjoi-
luissa. Avustusannoksia valmistettiin 

6 637, mikä on 1 684 annosta enem-
män kuin edellisvuonna. Tämän 
toiminnan tarvikekulut katettiin 
Honkasen rahastosta. Diakonian 
ohella eniten säännöllisiä tarjoiluja 
tuotettiin varhaiskasvatukselle sekä 
rippikoulu- ja nuorisotyölle. 

Tarjoiluja leimasi ympäristödip-
lomin mukainen lähi- ja luomuraa-
ka-aineista valmistettu kotiruoka-
tyyppinen ruoka sekä omaleivonta 
niin keittiötoimessa kuin Susinie-
messäkin. Luomutuotteiden osuus 
Susiniemessä oli edellisvuoden 
tapaan 33 prosenttia hankituista 
raaka-ainekiloista. Keittiötoimessa 
luomuelintarvikeostojen kilomäärä 
kaikista elintarvikeostoista nousi 
20 prosentista 29 prosenttiin. Tällä 
saavutettiin Valtioneuvoston jul-
kishallinnon keittiöille asettama 25 

prosentin luomuosuuden tavoite 
kokonaiselintarvikehankinnoista.

Seurakuntakeskuksen pääkeittiöön 
tehtiin elintarvikevalvonnan Oiva-tar-
kastus. Tarkastuksen tulokseksi saatiin 
oivallinen , mikä on tarkastuksen 
korkein mahdollinen arvio.

Susiniemessä kirjattiin 4 237 
majoitusta, joista 624 yöpyjää oli 
seurakuntatyön ulkopuolisia majoit-
tujia. Saunat lämmitettiin 197 kertaa, 
mikä on 38 kertaa enemmän kuin 
edellisvuonna. Kota oli viime vuoden 
tapaan käytössä keskimäärin joka 
viikko. Susiniemen palveluja paran-
nettiin saattamalla edellisvuonna 
aloitettu majoitustilojen sänkyjen uu-
sinta päätökseen, uusimalla AV-lait-
teistoa ja hankkimalla sähköautojen 
latauspiste.

Keittiötoimi
Kiinteistöt  
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Merkittävimpänä inves-
tointihankkeena jatkui 
Mikkelin tuomiokirkon 
peruskorjaus. Edellise-

nä vuonna alkanutta suunnittelutyötä 
jatkettiin alkuvuodesta ja peruskor-
jauksen urakat päästiin kilpailuttamaan 
kesällä. Pääurakkaan ja LVI-urakkaan 
saatiin kumpaankin kaksi tarjousta ja 
sähköurakkaan saatiin neljä tarjousta. 
Urakoitsijavalinnat tehtiin elokuussa, 
jolloin hankkeen pääurakoitsijaksi 
valittiin Rakennusliike Porrassalmi 
Oy, LVI-urakoitsijaksi JP-yhtiöt Oy ja 
sähköurakoitsijaksi SE-Sähkö Oy. 

Peruskorjauksen työt aloitetiin alku-
kesästä muuttourakalla, jossa kirkko 
tyhjennettiin ja irtaimisto vietiin varas-
toon. Syyskuun lopussa varsinaiset pe-
ruskorjauksen työt aloitettiin työmaan 
perustamisella sekä suojaus- ja purku-
töillä. Vuoden 2025 aikana ehdittiin 
aloittamaan uuden tekniikan asennuk-
sia ja hieman myös rappaustöitä. 

Vuonna 2025 uusittiin Harjun 
kappelin ja Rouhialan kappelin 
vainajien säilytystilojen kylmälaitteet. 
Uusien kylmälaitteiden myötä Harjun 
kappelissa on 22 vainajan kylmäsäi-
lytyspaikkaa ja Rouhialan kappelissa 

12 vainajan kylmäsäilytyspaikkaa. 
Kylmälaitteiden uusimisien yhteydes-
sä molemmissa kappeleissa uusittiin 
myös ilmanvaihtokoneet ja Rouhialan 
kappelissa remontoitiin WC-tila. 

Harjun siunauskappelin alttari-
alueen taidetekstiilit uusittiin vuonna 
2025. Taidetekstiilit teki taiteilija 
Kaija Poijula. Taidetekstiilit on toteu-
tettu käsin kutomalla aivinapellavas-
ta. Taidetekstiilit ovat tarkka toisinto 
alkuperäisistä taidetekstiileistä, jotka 
nekin olivat Kaija Poijulan tekemät.

Kirkkoneuvosto asetti tam-
mikuussa uuden ympä-
ristötoimikunnan vuosille 
2025-2026. Toimikunnan 

jäsenistö pysyi pääosin ennallaan. Dia-
koniatyön edustaksi vaihtui diakonissa 
Jenni Joki. Mari Ylönen jatkoi toimi-
kunnassa seurakuntalaisten edustajana. 
Lisäksi aluekappalainen Ruut Hanhi-
korpi valittiin toimikuntaan jäseneksi. 

Kirkkoneuvosto nimesi Ruut Hanhi-
korven myös seurakunnan ympäristö-
vastaavaksi vuoden 2030 loppuun asti.

Ympäristötoimikunta kokoontui 
vuoden aikana neljä kertaa. Tänä 
vuonna pääasiallinen tehtävä oli val-
mistella Kirkon ympäristödiplomin 
hakuprosessia Mikkelin tuomiokirk-
koseurakunnalle, ensimmäisenä Suo-
messa kuudennen kerran. Työ sujui 

hyvin, koska ympäristötoimikunnan 
ja työntekijöiden ympäristötietoisuus 
on hyvällä tasolla. Hakemus audi-
toinnista lähetettiin Mikkelin hiippa-
kunnan tuomiokapitulille, joka sen 
myös hyväksyi loppuvuoden kokouk-
sessaan. Auditointi tapahtuu vuoden 
2026 aikana kapitulin osoittamien 
auditoijien kanssa.  

Ympäristövastuu

Investoinnit

Metsätalous ja tonttimaat

Mikkelin tuomiokirkko-
seurakunnan metsä-
omaisuus on noin 4 170 
hehtaaria. Metsämaalla 

sijaitsee myös pääasiassa loma-asunto-
rakentamiseen kaavoitettuja tontteja.  
Muita tonttimaita on lisäksi yhteensä 
noin 26 hehtaaria. Vuonna 2025 hyväk-
sytyssä seurakunnan kiinteistöstrate-
giassa linjattiin maa-alueiden käytöstä 
sekä metsämaan että tonttimaiden 
osalta. Metsäomaisuuden hallinnan 
tavoitteena on vakaan puunmyynti-
tuoton varmistaminen. Hakkuut ja 
hoitotoimenpiteet pohjautuvat metsä-
suunnitelmaan. Metsänhoidossa otetaan 
huomioon metsien virkistyskäyttö, mai-
seman- ja riistanhoito sekä suojeluarvot. 
Tonttimaita myydään satunnaisesti. 

Vuoden 2025 aikana myytiin talous-
johtajan viranhaltijapäätöksellä kaksi 
leimikkoa. Toukokuussa myyty leimikko 
oli tiloilla Orolanmäki 32:6, Papinmaa 

5:57 ja Peräselkä 6:19. Leimikon arvioitu 
puumäärä oli noin 9 500 kiintokuutio-
metriä ja arvioitu kauppasumma 580 000 
euroa. Leimikko myytiin Versowood 
Oy:lle ja Harvestia Oy:lle. Joulukuussa 
myyty 850 kiintokuutiometrin leimikko 
oli tilalla Hiekkaranta 3:123. Leimikko 
myytiin Harvestia Oy:lle. Sen arvioitu 
kauppasumma oli 29 500 euroa. Leimi-
koiden hakkuuaika on pääsääntöisesti 
kaksi vuotta, joten hakkuut eivät aina 
toteudu sinä vuonna, jolloin metsänhak-
kuusopimus tehdään.

Metsätalouden tuotot olivat kertomus-
vuonna 378 000 euroa. Tästä puun-
myyntitulojen osuus oli 207 000 euroa 
ja maanvuokratuottojen osuus 66 000 
euroa. Myyntivoitot pysyvistä vastaavista 
olivat 104 900 euroa.  Mittaustodistusten 
mukaan kertomusvuonna luovutettiin 
ainespuuta 3 911 kiintokuutiometriä. 
Tästä tukkipuun osuus oli 1 786 kiinto-
kuutiometriä ja kuitupuun osuus  2 125 

kiintokuutiometriä. Lisäksi luovutettiin 
energiarankaa ja hakkuutähteitä.  Hak-
kuista yhdeksän hehtaaria oli avohakkui-
ta, kaksi hehtaaria harvennushakkuita 
ja 26 hehtaaria ensiharvennusta. Lisäksi 
tehtiin radanvarsi-, sähkö- ja tielinjahak-
kuita sekä poistettiin tuulenkaatoja.

Metsähoitotöitä tehtiin metsäsuun-
nitelman mukaisesti. Taimikon var-
haishoitoja ja taimikonhoitoja tehtiin 
48,6 hehtaarilla, nuoren metsän hoitoa 
12,7 hehtaarilla, uudistusalojen muok-
kausta 16,7 hehtaarilla ja istutusta 19,7 
hehtaarilla. Lisäksi hakkuiden ennak-
koraivauksia tehtiin 39,1 hehtaarilla.

Seurakunnan metsätiloilla on luo-
musertifikaatti.

Vuoden 2025 aikana tehtiin myyn-
tipäätös kolmesta loma-asuntoraken-
tamiseen tarkoitetusta määräalasta, 
joista kaksi kauppaa tehtiin vuoden 
2025 aikana. Lisäksi myytiin Anttolan 
vanhan kansakoulun määräala.
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Kiitos 
yhteisestä vuodesta 2025!
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